
＜調査目的＞ 非正規雇用の採用に関する企業側の実態を明らかにする。

＜調査地域＞ 全国

＜調査方法＞ インターネット調査

＜対象者＞ 直近半年（2023年12月～2024年5月を想定）以内に非正規雇用の採用業務に携わった20〜69歳の男女

＜回答数＞ 1,496サンプル

＜実施期間＞ 本調査：2024年5月17日（金）～2024年5月28日（火）

＜実施機関＞  外部パネルによるWEBアンケート調査

※レポート内に記載している「シニア」は「65歳以上」を想定している。

※調査結果は、端数四捨五入の関係で合計や差の数値がグラフ上の数値と異なる場合があります。

■本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。

株式会社マイナビ 社長室 キャリアリサーチ統括部

E-mail：myrm@mynavi.jp

非正規雇用の外国人・シニア採用に関する企業調査（2024年）

2024年6月 株式会社マイナビ 社長室 キャリアリサーチ統括部
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調査概要

調査手法 インターネット調査

対象者条件 ・対象：直近半年（2023年12月～2024年5月を想定）以内に非正規雇用の採用業務に携わった男女
・年齢：20～69歳

エリア 全国

回答数 1,496サンプル

設問ボリューム 本調査：36問

東名阪 東名阪以外 計

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 53s 53s 106s

接客（ホテル・旅館） 51s 54s 105s

販売・接客（コンビニ・スーパー） 54s 51s 105s

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 22s 39s 61s

販売・接客（その他小売・サービス） 54s 58s 112s

警備・交通誘導（セキュリティ等） 23s 48s 71s

清掃（ビル管理・メンテナンス） 55s 53s 108s

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 55s 53s 108s

介護 51s 57s 108s

保育 27s 44s 71s

事務・データ入力・受付・コールセンター 59s 57s 116s

配送・引越し・ドライバー（陸運） 53s 53s 106s

軽作業（倉庫・物流） 51s 57s 108s

製造ライン・加工（メーカー） 52s 54s 106s

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 51s 54s 105s

計 711s 785s 1,496s
正社員人数300人以上 429S

＜ブーストサンプル＞
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回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 %

1,519 34.7 1,550 39.0 1,550 36.6 1,545 47.4 1,559 47.2 1,496 42.2 -5.0

飲食・フード 102 44.1 105 54.3 117 41.9 109 59.6 108 63.9 106 57.5 -6.4

ホテル・旅館 100 60.0 100 57.0 100 50.0 104 62.5 108 64.8 105 54.3 -10.5

コンビニ・スーパー 101 61.4 101 55.4 101 58.4 108 68.5 108 72.2 105 63.8 -8.4

パチンコ・カラオケ・ネットカフェ 100 29.0 96 31.3 91 39.6 62 45.2 73 53.4 61 47.5 -5.9

その他小売・サービス 121 34.7 145 40.7 146 39.7 113 47.8 110 45.5 112 40.2 -5.3

警備 83 22.9 73 38.4 67 38.8 93 38.7 85 42.4 71 36.6 -5.8

清掃 100 33.0 100 32.0 100 38.0 104 41.3 110 40.0 108 42.6 +2.6

家庭教師・講師・試験監督 100 24.0 103 27.2 100 23.0 115 43.5 113 32.7 108 29.6 -3.1

介護 116 31.9 108 37.0 109 31.2 109 46.8 108 44.4 108 41.7 -2.7

保育 86 25.6 79 16.5 71 23.9 63 36.5 86 34.9 71 19.7 -15.2

事務・オフィスワーク 110 31.8 136 39.7 148 35.1 119 46.2 114 48.2 116 44.0 -4.2

ドライバー 100 28.0 101 39.6 100 24.0 113 43.4 112 36.6 106 35.8 -0.8

軽作業 100 28.0 102 39.2 100 32.0 108 43.5 108 42.6 108 30.6 -12.0

製造 100 49.0 101 53.5 100 53.0 111 59.5 107 54.2 106 56.6 +2.4

建築・土木 100 14.0 100 16.0 100 16.0 114 23.7 109 32.1 105 25.7 -6.4

前年比
(24年-
23年)

業
種
別

2023年

全体

2022年2021年2020年2019年 2024年

◆ 現在、非正規雇用の外国人採用をしている割合は42.2%で前年より5.0pt減少した。（平均採用人数は、29.1名）
◆ 業種別で「採用している」をみると、［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で６３．８％と最も高く、次いで［ホールキッチン・調理補助（飲食・
フード）］で５７．５％、［製造ライン・加工（メーカー）］で５６．６％となった。

外国人採用の現状

● 非正規雇用の外国人採用をしている割合

※ベース：全員 5
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33 23.8
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（人）



回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 %

1,519 51.0 1,550 49.5 1,550 46.8 1,545 56.6 1,559 56.9 1,496 52.2 -4.7

飲食・フード 102 53.9 105 56.2 117 51.3 109 64.2 108 60.2 106 51.9 -8.3

ホテル・旅館 100 81.0 100 66.0 100 55.0 104 67.3 108 73.2 105 67.6 -5.6

コンビニ・スーパー 101 62.4 101 54.5 101 51.5 108 67.6 108 69.4 105 65.7 -3.7

パチンコ・カラオケ・ネットカ

フェ
100 44.0 96 40.6 91 44.0 62 51.6 73 49.3 61 52.5 +3.2

その他小売・サービス 121 48.8 145 52.4 146 44.5 113 57.5 110 55.4 112 44.6 -10.8

警備 83 36.1 73 35.6 67 52.3 93 55.9 85 53.0 71 53.5 +0.5

清掃 100 46.0 100 56.0 100 49.0 104 48.1 110 56.3 108 50.9 -5.4

家庭教師・講師・試験監督 100 47.0 103 52.4 100 36.0 115 57.4 113 44.2 108 42.6 -1.6

介護 116 56.0 108 51.9 109 49.6 109 57.8 108 59.3 108 55.6 -3.7

保育 86 44.2 79 39.2 71 47.9 63 60.3 86 56.9 71 45.1 -11.8

事務・オフィスワーク 110 50.9 136 52.2 148 54.7 119 57.1 114 59.6 116 65.5 +5.9

ドライバー 100 41.0 101 41.6 100 35.0 113 54.9 112 50.0 106 46.2 -3.8

軽作業 100 52.0 102 43.1 100 39.0 108 47.2 108 57.4 108 36.1 -21.3

製造 100 60.0 101 56.4 100 54.0 111 61.3 107 62.6 106 61.3 -1.3

建築・土木 100 37.0 100 35.0 100 36.0 114 40.4 109 43.1 105 41.9 -1.2

2024年 前年比

(23年-22

年)

2021年 2022年

業

種

別

2023年

全体

2020年2019年

◆ 今後、非正規雇用の外国人採用意向がある割合は52.2%で前年より4.7pt減少した。
◆ 業種別では、「採用したい（計）」は［接客（ホテル・旅館）］で67.6％と最も高く、次いで［販売・接客（コンビニ・スー
パー）］で65.7％、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で65.5％となった。

◆ 前年と比べると、 「採用したい（計）」は［事務・データ入力・受付・コールセンター］ で5.9pt増と最も上げ幅が大きく、
次いで［販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） ］で3.2pt増となった。

外国人採用の意向

● 今後の非正規雇用の外国人採用意向【積極的に採用したい+どちらかといえば採用したい】

※ベース：全員 6



日本語能力に不安があるから 52.6 1位 52.2 1位 51.5 1位 45.0 1位 45.8 1位 49.7 1位 +3.9

文化や価値観の違いに不安があるから 34.2 2位 34.2 2位 31.2 2位 33.1 2位 27.3 4位 29.4 2位 +2.1

外国人採用の実績がないから 26.4 5位 23.6 6位 26.1 5位 27.1 3位 27.5 3位 28.7 3位 +1.2

特に必要性を感じないから 25.2 7位 27.2 4位 28.2 3位 26.2 4位 27.8 2位 24.1 4位 -3.7

任せられる業務が少ないから 28.6 3位 27.7 3位 27.5 4位 22.8 5位 22.6 5位 22.7 5位 +0.1

社内の受入体制が整っていないから 27.2 4位 21.8 7位 23.0 7位 18.6 7位 21.5 6位 21.8 6位 +0.3

仕事に対する姿勢や価値観が違うから 26.2 6位 26.2 5位 23.5 6位 19.5 6位 19.3 7位 18.5 7位 -0.8

手続きが面倒だから 18.1 8位 17.5 8位 22.3 8位 14.0 8位 17.2 8位 17.1 8位 -0.1

その他の社員への負担が大きいから - - - - - - - - - - 13.3 9位 -

顧客・取引先からの了承が得られないから 13.0 10位 11.6 10位 13.3 10位 8.6 11位 9.1 11位 11.5 10位 +2.4

離職率が高そうだから 13.3 9位 14.8 9位 14.9 9位 12.1 9位 11.7 9位 11.2 11位 -0.5

一時的な人手不足解消であり、根本的な課題解決には 12.9 11位 10.7 11位 10.8 11位 10.7 10位 11.1 10位 9.4 12位 -1.7

シフト等の労務管理の負担が大きいから 7.2 13位 6.3 13位 8.0 12位 6.0 13位 6.1 12位 5.7 13位 -0.4

週あたりの労働時間に制限があるから 7.5 12位 8.0 12位 6.3 13位 6.1 12位 5.9 13位 5.5 14位 -0.4

その他 2.8 14位 2.9 14位 3.5 14位 2.4 14位 2.7 14位 2.2 15位 -0.5
（％） （％） （％） （％） （％） （％）

採

用

し

た

く

な

い

理

由

前年比

(24年-2３年)

2023年

(n=673)
順位

2024年

(n=715)
順位

2022年

(n=671)

2021年

(n=825)

2020年

(n=783)

2019年

(n=745)
順位順位順位順位

※2024年で降順

人手不足の解消・改善につながるから 59.2 1位 58.7 1位 58.1 1位 52.6 1位 56.0 1位 45.3 1位 -10.7

まじめに働いてくれるイメージがあるから 32.0 2位 32.3 2位 32.8 2位 36.6 2位 30.8 2位 30.3 2位 -0.5

非正規の日本人採用が難しいから - - - - - - - - - - 28.3 3位 -

在職中の社員の負担軽減のため 27.8 3位 24.9 5位 26.6 4位 27.0 4位 25.1 5位 23.4 4位 -1.7

外国語が必要な業務があるから 25.1 4位 26.6 3位 24.8 5位 24.6 7位 22.6 7位 22.9 5位 +0.3

これまでに採用した外国人が優秀だったから 14.5 8位 14.5 7位 16.7 7位 25.9 5位 22.6 6位 22.4 6位 -0.2

ダイバーシティ（多様性）に関する経営方針があるから - - - - - - - - - - 21.1 7位 -

日本人社員への刺激・社内活性化につながるから 22.2 6位 25.7 4位 27.0 3位 27.8 3位 26.6 3位 21.0 8位 -5.6

事業のグローバル化・海外進出を見据えて 22.7 5位 20.9 6位 22.1 6位 25.2 6位 25.4 4位 17.0 9位 -8.4

賃金を安く抑えられるから 19.0 7位 13.8 8位 15.0 8位 14.8 8位 15.1 8位 16.1 10位 +1.0

その他 0.9 9位 0.9 9位 0.7 9位 0.9 9位 0.9 9位 0.5 11位 -0.4
（％） （％） （％） （％） （％） （％）

前年比

(23年-22年)

2020年

(n=767)
順位

2019年

(n=774)
順位

2023年

(n=886)
順位

2022年

(n=874)
順位

2021年

(n=725)
順位

2024年

(n=781)
順位

採

用

し

た

い

理

由

◆ 今後外国人を採用したい理由は、「人手不足の解消・改善につながるから」で45.3%と最も高く、次いで「まじめに働いてくれるイ
メージがあるから」、「非正規の日本人採用が難しいから」となった。

◆ 今後外国人を採用したくない理由は、「日本語能力に不安があるから」で約5割と最も高く、次いで「文化や価値観の違いに不安
があるから」、「外国人採用の実績がないから」となった。

外国人の採用意向理由

● 採用したい理由【ベース：外国人採用意向あり】

● 採用したくない理由【ベース：外国人採用意向なし】
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※「2024年全体」で降順ソート

n=
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S
で
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別
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行

っ
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2024年全体 892 20.1 18.5 18.4 17.6 17.4 17.2 15.6 15.5 15.1 14.1 13.2 13.2 13.0 11.3 11.1 10.9 9.9 0.1 23.4

2023年全体 998 24.1 * 20.7 15.9 17.0 17.7 21.6 19.5 19.4 22.4 * 12.7 16.0 13.0 9.3 14.0 * 0.2 21.7

2022年全体 986 23.2 * 25.8 17.4 21.0 18.8 20.5 21.5 18.3 23.0 * 13.2 15.2 13.3 9.2 13.1 * 0.3 20.0

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 73 21.9 16.4 19.2 21.9 13.7 13.7 11.0 17.8 19.2 20.5 12.3 13.7 12.3 15.1 15.1 13.7 6.8 - 24.7

接客（ホテル・旅館） 74 21.6 23.0 18.9 18.9 13.5 16.2 20.3 14.9 10.8 12.2 14.9 9.5 13.5 12.2 14.9 14.9 16.2 - 13.5

販売・接客（コンビニ・スーパー） 81 19.8 9.9 18.5 12.3 21.0 13.6 9.9 16.0 17.3 16.0 4.9 3.7 8.6 6.2 11.1 3.7 11.1 - 30.9

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 38 10.5 15.8 23.7 15.8 18.4 13.2 5.3 2.6 15.8 7.9 13.2 2.6 5.3 5.3 10.5 5.3 10.5 - 18.4

販売・接客（その他小売・サービス） 60 11.7 15.0 13.3 16.7 16.7 16.7 18.3 15.0 13.3 10.0 11.7 16.7 11.7 18.3 11.7 20.0 10.0 - 26.7

警備・交通誘導（セキュリティ等） 41 26.8 24.4 12.2 24.4 19.5 17.1 29.3 22.0 9.8 19.5 9.8 19.5 9.8 9.8 9.8 14.6 14.6 2.4 12.2

清掃（ビル管理・メンテナンス） 68 14.7 14.7 16.2 11.8 13.2 16.2 11.8 19.1 17.6 13.2 8.8 14.7 10.3 2.9 8.8 7.4 8.8 - 32.4

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 51 13.7 13.7 15.7 7.8 11.8 17.6 13.7 11.8 9.8 13.7 7.8 7.8 9.8 5.9 7.8 13.7 3.9 - 37.3

介護 66 16.7 30.3 28.8 18.2 12.1 27.3 16.7 21.2 16.7 10.6 18.2 18.2 16.7 6.1 12.1 9.1 9.1 - 21.2

保育 33 27.3 15.2 12.1 24.2 21.2 9.1 18.2 9.1 12.1 12.1 18.2 9.1 18.2 18.2 12.1 12.1 9.1 - 21.2

事務・データ入力・受付・コールセンター 77 19.5 19.5 10.4 16.9 14.3 10.4 11.7 14.3 9.1 16.9 19.5 15.6 10.4 16.9 3.9 6.5 11.7 - 16.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） 55 21.8 20.0 12.7 5.5 20.0 16.4 20.0 9.1 12.7 12.7 10.9 9.1 14.5 5.5 7.3 9.1 3.6 - 25.5

軽作業（倉庫・物流） 49 24.5 12.2 22.4 26.5 12.2 16.3 12.2 12.2 16.3 14.3 10.2 8.2 12.2 12.2 10.2 4.1 8.2 - 28.6

製造ライン・加工（メーカー） 74 28.4 25.7 29.7 29.7 31.1 28.4 24.3 21.6 24.3 17.6 21.6 24.3 25.7 23.0 16.2 14.9 9.5 - 16.2

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 52 23.1 19.2 17.3 15.4 23.1 21.2 13.5 15.4 17.3 9.6 15.4 21.2 13.5 9.6 13.5 15.4 13.5 - 25.0

不安に思う・計 316 23.1 25.3 23.7 24.1 23.7 23.7 18.4 23.4 21.2 20.6 17.1 16.5 15.5 16.1 13.6 12.7 12.0 - 13.6

不安はない・計 80 23.8 22.5 32.5 23.8 21.3 22.5 21.3 20.0 20.0 21.3 21.3 20.0 20.0 18.8 16.3 20.0 15.0 - 25.0

(%)

業
種

定
着

20.1
18.5 18.4

17.6 17.4 17.2
15.6 15.5 15.1

14.1
13.2 13.2 13.0

11.3 11.1 10.9

9.9

0.1

23.4
24.1

-

20.7

15.9
17.0

17.7

21.6

19.5

19.4

22.4

-

12.7

16.0

13.0

9.3

14.0

-

0.2

21.7

23.2

-

25.8

17.4

21.0

18.8

20.5 21.5

18.3

23.0

-

13.2

15.2

13.3

9.2

13.1

- 0.3

20.0

0%

10%

20%

30%

2024年全体

2023年全体

2022年全体

外国人受入のための取組み
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◆ 2024年全体では、「公正な能力評価の構築」で20.1％と最も高く、次いで「外国人向けの日本語教育」で18.5％、「外国人社員のメンタルサポートできる環境の整備」
で18.4％となった。

◆ 「人材の定着」に「不安がない」企業では、「外国人社員のメンタルサポートできる環境の整備」「自社の採用ホームページ・店舗張り紙等の外国語表記」「外国人に特化し
た求人媒体の利用」「日本のカルチャーフィットなどの研修」などの実施率が「不安がある」企業よりも高かった。



回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 %

1,519 63.0 1,550 63.3 1,550 65.0 1,545 67.4 1,559 66.4 1,496 62.8 -3.6

飲食・フード 102 49.0 105 52.4 117 52.1 109 56.9 108 65.7 106 58.5 -7.2

ホテル・旅館 100 67.0 100 57.0 100 65.0 104 71.2 108 70.4 105 63.8 -6.6

コンビニ・スーパー 101 74.3 101 64.4 101 72.3 108 76.9 108 68.5 105 74.3 +5.8

パチンコ・カラオケ・ネット

カフェ
100 48.0 96 56.3 91 58.2 62 59.7 73 46.6 61 49.2 +2.6

その他小売・サービス 121 50.4 145 55.2 146 61.0 113 48.7 110 50.0 112 54.5 +4.5

警備 83 85.5 73 91.8 67 88.1 93 88.2 85 89.4 71 91.5 +2.1

清掃 100 73.0 100 78.0 100 81.0 104 83.7 110 77.3 108 78.7 +1.4

家庭教師・講師・試験監督 100 46.0 103 47.6 100 41.0 115 52.2 113 43.4 108 43.5 +0.1

介護 116 84.5 108 81.5 109 80.7 109 77.1 108 79.6 108 71.3 -8.3

保育 86 66.3 79 58.2 71 70.4 63 68.3 86 60.5 71 60.6 +0.1

事務・オフィスワーク 110 70.0 136 61.0 148 64.2 119 61.3 114 65.8 116 58.6 -7.2

ドライバー 100 65.0 101 64.4 100 66.0 113 71.7 112 78.6 106 66.0 -12.6

軽作業 100 52.0 102 59.8 100 57.0 108 66.7 108 62.0 108 55.6 -6.4

製造 100 68.0 101 73.3 100 73.0 111 77.5 107 72.0 106 66.0 -6.0

建築・土木 100 49.0 100 59.0 100 56.0 114 54.4 109 64.2 105 54.3 -9.9

前年比

(23年-22

年)

2023年

業

種

別

2022年2021年2020年2019年 2024年
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◆ 現在、非正規雇用のシニア（65歳以上）採用をしている割合は62.8%で前年より3.6pt減少した。
◆ 業種別では、［警備］で91.5%と最も高く、次いで［清掃］で7８.7％、［コンビニ・スーパー］で7４.３％とった。 ［警備］
は、6年連続業種で最も高い。

◆ 前年と比べると、［コンビ・スーパー］で5.8pt増と最も上げ幅が大きく、 次いで［その他小売・サービス］で４.５pt増と
なった。

シニア採用の現状

● 非正規雇用のシニア採用をしている割合

※ベース：全員



回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 % 回答数 %

1,519 62.1 1,550 59.2 1,550 61.3 1,545 63.2 1,559 65.8 1,482 58.4 -7.4

飲食・フード 102 61.8 105 48.6 117 53.0 109 56.9 108 57.4 104 49.0 -8.4

ホテル・旅館 100 64.0 100 57.0 100 64.0 104 56.7 108 71.3 104 52.9 -18.4

コンビニ・スーパー 101 72.3 101 65.3 101 58.4 108 71.3 108 67.6 103 66.0 -1.6

パチンコ・カラオケ・ネット

カフェ
100 48.0 96 51.0 91 46.2 62 51.6 73 52.0 60 55.0 +3.0

その他小売・サービス 121 46.3 145 48.3 146 58.2 113 53.1 110 59.1 110 51.8 -7.3

警備 83 78.3 73 75.3 67 79.1 93 84.9 85 78.9 70 78.6 -0.3

清掃 100 69.0 100 74.0 100 84.0 104 75.0 110 77.3 107 62.6 -14.7

家庭教師・講師・試験監督 100 51.0 103 47.6 100 43.0 115 52.2 113 47.8 107 50.5 +2.7

介護 116 76.7 108 74.1 109 66.0 109 73.4 108 70.4 108 58.3 -12.1

保育 86 67.4 79 63.3 71 69.0 63 55.6 86 69.8 71 60.6 -9.2

事務・オフィスワーク 110 66.4 136 64.7 148 62.8 119 64.7 114 67.6 114 59.6 -8.0

ドライバー 100 62.0 101 63.4 100 64.0 113 68.1 112 72.4 106 62.3 -10.1

軽作業 100 54.0 102 44.1 100 54.0 108 61.1 108 60.1 108 51.9 -8.2

製造 100 63.0 101 61.4 100 70.0 111 69.4 107 68.2 106 67.0 -1.2

建築・土木 100 56.0 100 57.0 100 55.0 114 50.9 109 67.0 104 56.7 -10.3

業

種

別

全体

前年比

(23年-22年)

2022年2021年2020年2019年 2023年 2024年
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◆ 今後、非正規雇用のシニア（65歳以上）採用意向がある割合は58.4%で前年より7.4pt減少した。
◆ 業種別では、［警備］で78.６%と最も高く、次いで［製造］で67.0％、［コンビニ・スーパー］で66.0％となった。
◆ 前年と比べると、［パチンコ・カラオケ・ネットカフェ］で3.0pt増と最も上げ幅が大きく、 次いで［家庭教師・講師・試験
監督］で２.7pt増となった。

シニア採用の意向

※ベース：全員

● 今後の非正規雇用のシニア採用意向【積極的に採用したい+どちらかといえば採用したい】



※2024年で降順

体力面・健康面が不安なため 57.7 1位 58.9 1位 58.2 1位 53.5 1位 53.7 1位 53.7 1位 ±0

能力・スキルが不安なため 37.0 2位 34.4 2位 35.3 2位 32.2 2位 31.5 3位 32.1 2位 +0.6

労災のリスクを高める不安があるため 22.8 4位 19.0 4位 19.0 4位 20.8 4位 23.8 4位 23.0 3位 -0.8

特に必要性を感じないため 28.3 3位 32.1 3位 32.4 3位 27.8 3位 31.7 2位 22.4 4位 -9.3

若い上司とうまくやっていけるか不安なため 20.2 5位 17.9 5位 15.5 5位 17.6 5位 14.4 7位 16.8 5位 +2.4

短期間で退職してしまう心配があるため - - - - - - - - - - 16.0 6位 -

これまでにシニア採用の実績がないため 15.0 7位 13.6 8位 15.3 6位 16.4 6位 15.6 5位 14.6 7位 -1.0

若い既存社員に馴染めるか不安なため 16.7 6位 16.3 6位 13.6 7位 15.8 7位 15.4 6位 12.2 8位 -3.2

組織の不活性化に繋がる恐れがあるため 15.0 8位 15.6 7位 13.5 8位 12.0 8位 11.8 8位 10.8 9位 -1.0

その他 2.3 9位 2.7 9位 2.5 9位 1.1 9位 2.3 9位 1.4 10位 -0.9
（％） （％） （％） （％） （％） （％） ※-は未聴取

順位
前年比

(24年-23年)

2023年

(n=533)
順位

2024年

(n=630)
順位

採

用

し

た

く

な

い

理

由

2022年

(n=568)

2019年

(n=575)

2021年

(n=601)

2020年

(n=633)
順位 順位 順位

※2024年で降順

人手不足の解消・改善に繋がるから 56.1 1位 58.1 1位 53.4 1位 50.3 1位 51.2 1位 49.3 1位 -1.9

専門性が高い・経験が豊富 37.7 2位 41.7 2位 39.9 2位 39.7 2位 37.1 2位 36.6 2位 -0.5

採用基準に年齢は関係ないから 29.4 3位 26.5 4位 29.0 3位 28.1 3位 24.1 4位 29.0 3位 +4.9

これまでに採用したシニアが優秀だったから 23.0 5位 20.6 6位 21.2 5位 26.1 5位 25.4 3位 25.2 5位 -0.2

定着に期待できるから 26.2 4位 28.8 3位 23.7 4位 27.6 4位 23.4 5位 24.6 4位 +1.2

若年層が採用出来ないから 22.4 6位 18.9 8位 18.0 8位 17.0 9位 19.6 7位 22.4 9位 +2.8

賃金を安く抑えられるから 18.5 7位 21.3 5位 19.8 7位 20.2 7位 21.2 6位 20.4 7位 -0.8

若年層の指導に期待しているため 18.2 8位 19.7 7位 20.0 6位 21.7 6位 19.4 8位 19.7 6位 +0.3

人脈があるから 13.9 9位 15.5 9位 16.1 9位 17.6 8位 14.7 9位 17.9 8位 +3.2

その他 0.5 10位 0.8 10位 1.3 10位 0.1 10位 0.4 10位 0.6 10位 +0.2
（％） （％） （％） （％） （％） （％）

前年比

(24年-23年)
順位 順位 順位 順位 順位

2023年

(n=1,02

6)

2024年

(n=866)
順位

2022年

(n=977)

採

用

し

た

い

理

由

2021年

(n=949)

2020年

(n=917)

2019年

(n=944)

◆ 今後シニアを採用したい理由は、「人手不足の解消・改善につながるから」で約5割と最も高く、次いで「専門性が高い・
経験が豊富」、「採用基準に年齢は関係ないから」となった。前年と比べて、「採用基準に年齢は関係ないから」「人脈が
あるから」 等が微増した。

◆ 今後シニアを採用したくない理由は、「体力面・健康面が不安なため」で約5割と最も高く、次いで「能力・スキルが不安
なため」 「労災のリスクを高める不安があるため」となった。前年と比べて、「若い上司とうまくやっていけるか不安な
ため」 等が微増した。

シニアの採用意向理由

● 採用したい理由【ベース：シニア採用意向あり】

● 採用したくない理由【ベース：シニア採用意向なし】
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※2024年で降順

65歳以上の再雇用 40.5 1位 39.1 1位 40.3 1位 41.4 1位 42.3 1位 37.9 1位 -4.4

体力に応じた仕事内容・仕事量 31.8 2位 34.5 2位 33.4 2位 30.1 2位 29.4 2位 29.5 2位 +0.1

ハローワークへの登録 24.8 5位 25.6 5位 21.8 5位 27.3 3位 24.2 5位 25.6 3位 +1.4

体力等に配慮した勤務時間 25.2 4位 27.7 4位 25.1 4位 26.2 4位 24.9 4位 25.6 3位 +0.7

短時間労働の導入 25.4 3位 28.2 3位 25.9 3位 25.0 5位 27.0 3位 24.5 4位 -2.5

体調への気遣いや健康維持のための取組 19.0 7位 21.3 7位 19.7 7位 20.8 6位 19.5 7位 22.1 5位 +2.6

残業なし 19.7 6位 24.7 6位 20.2 6位 19.3 7位 20.6 6位 18.7 6位 -1.9

自宅からの距離を考慮した配属 12.9 8位 14.9 8位 16.9 8位 16.8 9位 17.8 8位 17.4 7位 -0.4

シルバー人材センターへの登録 14.9 9位 14.3 10位 13.9 9位 17.1 8位 14.9 10位 16.8 8位 +1.9

こまめな休憩時間の取り入れ 13.6 10位 14.8 9位 12.4 10位 15.2 10位 15.8 9位 15.8 9位 0.0

シニアに特化した求人媒体の利用 8.9 12位 9.7 11位 9.1 12位 12.5 11位 11.7 11位 11.5 10位 -0.2

シニア向け説明会等への参加 8.5 13位 8.1 13位 7.6 13位 11.6 12位 10.7 13位 11.0 11位 +0.3

紹介制度の導入 11.0 11位 9.7 11位 10.0 11位 11.3 13位 11.1 12位 10.4 12位 -0.7

バリアフリー等の設備改善・充実 6.4 14位 5.5 14位 4.9 14位 7.3 14位 7.9 14位 8.2 13位 +0.3

その他 0.4 15位 0.0 15位 0.3 15位 0.2 15位 0.1 15位 0.0 14位 -0.1

特に取り組んでいることはない 15.8 14.7 16.3 10.2 10.9 12.8 +1.9
（％） （％） （％） （％） （％） （％）

2021年

(n=1,18

2020年

(n=1,16

2019年

(n=1,15

2022年

(n=1,17
順位

前年比

(23年-22年)

2023年

(n=1,19
順位順位順位順位

2024年

(n=1,09
順位

◆ シニア受入のための取組みでは、「65歳以上の再雇用」で37.9％と最も高く、次いで「体力に応じた仕事内容・仕事
量」 で29.5％、[ハローワークへの登録」「体力などに配慮した勤務時間」で25.6％となった。

◆ 前年と比べると、「体調への気遣いや健康維持のための取組」 「シルバー人材センターへの登録」等が微増した。

シニアの受入のための取組み

● シニア受入のための取組み【ベース：シニア採用実績あり+シニア採用意向あり】
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データ編



［ デ ー タ 編 ］ 1

 回答者プ ロ フ ィ ー ル



n=

新卒
採用

中途
採用

アルバイト
採用

派遣社員
採用

契約社員
採用

副業・兼業
社員採用

全　体 1,496 54.6 72.3 100.0 44.1 42.6 24.4

(%)

54.6

72.3

100.0

44.1 42.6

24.4

0%

20%

40%

60%

80%

100%

全 体

n=

上場 非上場

全　体 1,496 25.3 74.7

(%)

25.3

74.7

0%

20%

40%

60%

80%

100%

全 体

n=

5人未満
5～
9人

10～
19人

20～
29人

30～
39人

40～
49人

50～
99人

100～
299人

300～
499人

500～
999人

1,000～
2,999人

3,000～
4,999人

5,000人
以上

わからない

正規 1,496 15.4 9.0 8.6 6.1 4.1 3.5 10.0 12.9 5.6 7.4 6.4 2.3 7.0 1.8

非正規 1,496 17.0 9.1 8.5 6.4 5.3 4.0 9.8 11.6 4.4 4.5 5.3 2.7 7.2 4.4

(%)

15.4

9.0 8.6

6.1
4.1 3.5

10.0

12.9

5.6
7.4

6.4

2.3

7.0

1.8

17.0

9.1 8.5
6.4

5.3
4.0

9.8
11.6

4.4 4.5 5.3

2.7

7.2

4.4

0%

5%

10%

15%

20%

25%

正規

非正規

回答者プロフィール（担当業務・従業員数・企業区分）

担当経験のある採用業務

従業員数

企業区分
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東名阪 東名阪以外 計

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 53s 53s 106s

接客（ホテル・旅館） 51s 54s 105s

販売・接客（コンビニ・スーパー） 54s 51s 105s

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 22s 39s 61s

販売・接客（その他小売・サービス） 54s 58s 112s

警備・交通誘導（セキュリティ等） 23s 48s 71s

清掃（ビル管理・メンテナンス） 55s 53s 108s

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 55s 53s 108s

介護 51s 57s 108s

保育 27s 44s 71s

事務・データ入力・受付・コールセンター 59s 57s 116s

配送・引越し・ドライバー（陸運） 53s 53s 106s

軽作業（倉庫・物流） 51s 57s 108s

製造ライン・加工（メーカー） 52s 54s 106s

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 51s 54s 105s

計 711s 785s 1,496s

回答者プロフィール（業種・エリア）

業種・エリア



［ デ ー タ 編 ］ 2

 外国人の採用について



n= 24年 23年 22年 21年 20年 19年 前年比

全　体 1,496 42.2 47.2 47.4 36.6 39.0 34.7 -5.0

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 106 57.5 63.9 59.6 41.9 54.3 44.1 -6.4

接客（ホテル・旅館） 105 54.3 64.8 62.5 50.0 57.0 60.0 -10.5

販売・接客（コンビニ・スーパー） 105 63.8 72.2 68.5 58.4 55.4 61.4 -8.4

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 61 47.5 53.4 45.2 39.6 31.3 29.0 -5.9

販売・接客（その他小売・サービス） 112 40.2 45.5 47.8 39.7 40.7 34.7 -5.3

警備・交通誘導（セキュリティ等） 71 36.6 42.4 38.7 38.8 38.4 22.9 -5.8

清掃（ビル管理・メンテナンス） 108 42.6 40.0 41.3 38.0 32.0 33.0 +2.6

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 108 29.6 32.7 43.5 23.0 27.2 24.0 -3.1

介護 108 41.7 44.4 46.8 31.2 37.0 31.9 -2.7

保育 71 19.7 34.9 36.5 23.9 16.5 25.6 -15.2

事務・データ入力・受付・コールセンター 116 44.0 48.2 46.2 35.1 39.7 31.8 -4.2

配送・引越し・ドライバー（陸運） 106 35.8 36.6 43.4 24.0 39.6 28.0 -0.8

軽作業（倉庫・物流） 108 30.6 42.6 43.5 32.0 39.2 28.0 -12.0

製造ライン・加工（メーカー） 106 56.6 54.2 59.5 53.0 53.5 49.0 +2.4

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 105 25.7 32.1 23.7 16.0 16.0 14.0 -6.4

(%)

採
用
業
種

採用している

42.2

57.5

54.3

63.8

47.5

40.2

36.6

42.6

29.6

41.7

19.7

44.0

35.8

30.6

56.6

25.7

57.8

42.5

45.7

36.2

52.5

59.8

63.4

57.4

70.4

58.3

80.3

56.0

64.2

69.4

43.4

74.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

採用している 採用していない

外国人採用状況
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◆ 外国人を採用している割合は全体で42.２％となっており、前年と比べて５.０ptの減少となった。
◆ 業種別で「採用している」をみると、［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で６３．８％と最も高く、次いで［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード）］で５７．５％、［製造ライ
ン・加工（メーカー）］で５６．６％となった。

◆ 前年と比べると、［清掃（ビル管理・メンテナンス）］で2.6pt増と最も上げ幅が大きく、次いで［製造ライン・加工（メーカー）］で2.４pt増となった。

現在あなたのお勤め先では「非正規雇用」で外国人を採用していますか。（単一回答）



平
均
採
用
数

626 29.1

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 24.0

接客（ホテル・旅館） 56 18.6

販売・接客（コンビニ・スーパー） 65 26.6

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 29 45.6

販売・接客（その他小売・サービス） 43 31.7

警備・交通誘導（セキュリティ等） 26 10.0

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 50.6

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 32 20.2

介護 45 13.2

保育 14 8.1

事務・データ入力・受付・コールセンター 51 41.7

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 32.5

軽作業（倉庫・物流） 33 23.8

製造ライン・加工（メーカー） 60 43.8

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 20.6

（人）
n=30以下はグレーアウトで参考値

外れ値検定済み

採
用
業
種

全　体 29.1

24.0

18.6

26.6

45.6

31.7

10.0

50.6

20.2

13.2

8.1

41.7

32.5

23.8

43.8

20.6

0人 10人 20人 30人 40人 50人 60人

平均採用数

【ベース：非正規の外国人を採用している】

外国人平均採用人数
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◆ 外国人を採用している平均人数は全体で２９．１人となった。
◆ 業種別でをみると、［清掃（ビル管理・メンテナンス）］で50.6人と最も多く、次いで［製造ライン・加工（メーカー）］で43.8人、［事務・データ入力・受付・コールセンター］
で41.7人だった。

現在あなたの勤め先では非正規雇用で外国人を何人採用していますか。（単一回答）



※「2024年全体」で降順ソート

n=

日
本
語
能
力

文
化
や
価
値
観
の
違

い 仕
事
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る
姿
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・
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宗
教
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高
い

社
内
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受
入
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整

っ
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い
な
い

シ
フ
ト
等
の
労
務
管

理
の
負
担
が
大
き
い

一
時
的
な
人
手
不
足

解
消
で
あ
り

、
根
本

的
な
解
決
に
な

っ
て

い
な
い

手
続
き
が
面
倒

週
当
た
り
の
労
働
時

間
に
制
限
が
あ
る

顧
客
に
対
す
る
対

応

、
ま
た
は
顧
客
か

ら
の
反
応

任
せ
ら
れ
る
業
務
が

少
な
い

課
題
に
感
じ
た
こ
と

は
な
い

そ
の
他

2019年全体 527 57.1 40.6 37.6 * 23.1 19.0 15.7 19.0 24.1 22.6 24.9 18.4 6.8 1.3
2020年全体 604 62.1 45.5 36.1 * 18.4 14.2 12.7 14.2 24.8 22.4 21.9 22.0 7.9 1.0
2021年全体 567 55.6 43.7 34.7 * 18.7 13.4 11.6 15.0 23.8 19.4 21.5 20.1 6.5 0.5
2022年全体 733 45.2 42.2 29.9 * 17.2 17.3 14.9 16.8 22.0 15.8 19.2 18.6 8.7 0.1
2023年全体 736 48.4 40.1 34.5 * 18.3 15.1 14.5 16.8 22.1 18.1 19.7 20.2 6.9 0.4
2024年全体 631 46.4 36.8 29.5 25.7 16.6 15.2 13.3 20.0 20.3 14.3 18.4 16.6 7.9 0.6

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 60.7 44.3 39.3 26.2 18.0 18.0 18.0 16.4 27.9 26.2 23.0 26.2 6.6 1.6
接客（ホテル・旅館） 57 38.6 33.3 26.3 19.3 12.3 15.8 17.5 28.1 17.5 14.0 14.0 12.3 1.8 0.0
販売・接客（コンビニ・スーパー） 67 49.3 32.8 25.4 26.9 14.9 14.9 6.0 14.9 17.9 20.9 20.9 9.0 7.5 0.0
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ）29 20.7 17.2 20.7 17.2 10.3 13.8 31.0 13.8 10.3 3.4 13.8 3.4 13.8 0.0
販売・接客（その他小売・サービス） 45 35.6 35.6 28.9 22.2 15.6 6.7 11.1 15.6 24.4 2.2 28.9 20.0 13.3 2.2
警備・交通誘導（セキュリティ等） 26 50.0 30.8 23.1 30.8 26.9 7.7 15.4 23.1 15.4 23.1 19.2 23.1 0.0 0.0
清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 56.5 47.8 32.6 30.4 21.7 10.9 6.5 23.9 21.7 10.9 21.7 19.6 8.7 0.0
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 32 40.6 40.6 40.6 25.0 9.4 3.1 9.4 15.6 18.8 15.6 6.3 28.1 12.5 3.1
介護 45 53.3 37.8 28.9 28.9 11.1 11.1 6.7 26.7 26.7 6.7 8.9 17.8 6.7 0.0
保育 14 42.9 35.7 21.4 14.3 14.3 28.6 28.6 21.4 7.1 21.4 35.7 14.3 7.1 0.0
事務・データ入力・受付・コールセンター 51 37.3 31.4 21.6 19.6 13.7 17.6 15.7 17.6 27.5 11.8 15.7 11.8 9.8 0.0
配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 47.4 26.3 21.1 28.9 21.1 26.3 5.3 23.7 21.1 13.2 15.8 10.5 10.5 0.0
軽作業（倉庫・物流） 33 51.5 51.5 42.4 30.3 12.1 12.1 9.1 15.2 12.1 9.1 15.2 21.2 15.2 0.0
製造ライン・加工（メーカー） 60 55.0 40.0 35.0 30.0 28.3 23.3 23.3 21.7 18.3 18.3 18.3 15.0 1.7 1.7
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 37.0 40.7 25.9 29.6 14.8 18.5 3.7 22.2 18.5 11.1 25.9 22.2 11.1 0.0

(%)

-2.0 -3.3 -5.0 - -1.7 +0.1 -1.2 +3.2 -1.8 -3.8 -1.3 -3.6 +1.0 +0.2

採
用
業
種

前年比（2023年-2022年）

48.4

40.1

34.5

18.3
15.1 14.5

16.8
22.1

18.1 19.7 20.2

6.9

0.4

46.4

36.8

29.5 25.7

16.6
15.2 13.3

20.0

20.3
14.3

18.4 16.6
7.9

0.6

0%

20%

40%

60%

2023年全体

2024年全体

全体と比べ

※n=30未満の場合、グレーアウト

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

外国人を採用して感じた課題
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◆ 2024年全体では、「日本語能力」で46.4％と最も高く、次いで「文化や価値観の違い」で36.8％、「仕事に対する姿勢・考え方の違い」で29.5％となり、前年同様の
傾向。 

◆ 業種別では、 ［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード）］の「日本語能力」、［軽作業（倉庫・物流）］の「文化や価値観の違い」で2024年全体より10pt以上高くなった。

外国人を採用して感じた課題として当てはまるものをお選びください。（複数回答）
※ベース：外国人を「採用している」と回答した人



n=
24年 23年 22年 21年 20年 19年 前年比

全　体 1,496 52.2 56.9 56.6 46.8 49.5 51.0 -4.7

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 106 51.9 60.2 64.2 51.3 56.2 53.9 -8.3

接客（ホテル・旅館） 105 67.6 73.2 67.3 55.0 66.0 81.0 -5.6

販売・接客（コンビニ・スーパー） 105 65.7 69.4 67.6 51.5 54.5 62.4 -3.7

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 61 52.5 49.3 51.6 44.0 40.6 44.0 +3.2

販売・接客（その他小売・サービス） 112 44.6 55.4 57.5 44.5 52.4 48.8 -10.8

警備・交通誘導（セキュリティ等） 71 53.5 53.0 55.9 52.3 35.6 36.1 +0.5

清掃（ビル管理・メンテナンス） 108 50.9 56.3 48.1 49.0 56.0 46.0 -5.4

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 108 42.6 44.2 57.4 36.0 52.4 47.0 -1.6

介護 108 55.6 59.3 57.8 49.6 51.9 56.0 -3.7

保育 71 45.1 56.9 60.3 47.9 39.2 44.2 -11.8

事務・データ入力・受付・コールセンター 116 65.5 59.6 57.1 54.7 52.2 50.9 +5.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） 106 46.2 50.0 54.9 35.0 41.6 41.0 -3.8

軽作業（倉庫・物流） 108 36.1 57.4 47.2 39.0 43.1 52.0 -21.3

製造ライン・加工（メーカー） 106 61.3 62.6 61.3 54.0 56.4 60.0 -1.3

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 105 41.9 43.1 40.4 36.0 35.0 37.0 -1.2

(%)

採
用
業
種

採用したい（計）

19.6

29.2

21.0

21.0

16.4

17.0

21.1

19.4

14.8

26.9

16.9

19.8

11.3

13.0

32.1

12.4

32.6

22.6

46.7

44.8

36.1

27.7

32.4

31.5

27.8

28.7

28.2

45.7

34.9

23.1

29.2

29.5

38.6

39.6

23.8

32.4

37.7

44.6

32.4

39.8

43.5

33.3

45.1

28.4

43.4

55.6

33.0

46.7

9.2

8.5

8.6

1.9

9.8

10.7

14.1

9.3

13.9

11.1

9.9

6.0

10.4

8.3

5.7

11.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

積極的に

採用したい

どちらかといえば

採用したい

あまり

採用したくない

絶対に

採用したくない

今後の外国人採用意向

◆ 全体では、「採用したい（計）」が52.2％と前年と比べて4.7pt減少となった。
◆ 業種別では、「採用したい（計）」は［接客（ホテル・旅館）］で67.6％と最も高く、次いで［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で65.7％、［事務・データ入力・受付・コールセ
ンター］で65.5％となった。

◆ 前年と比べると、 「採用したい（計）」は［事務・データ入力・受付・コールセンター］ で5.9pt増と最も上げ幅が大きく、次いで［販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカ
フェ） ］で3.2pt増となった。

今後（も）外国人を採用していきたいと思いますか。（単一回答）
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※「2024年全体」で降順ソート

n=

人
手
不
足
の
解
消
・

改
善
に
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が
る
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じ
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の
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員
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外
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か
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外
国
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バ
ル

化
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抑
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ら

そ
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他

2019年全体 774 59.2 32.0 * 27.8 25.1 14.5 * 22.2 22.7 19.0 0.9

2020年全体 767 58.7 32.3 * 24.9 26.6 14.5 * 25.7 20.9 13.8 0.9

2021年全体 725 58.1 32.8 * 26.6 24.8 16.7 * 27.0 22.1 15.0 0.7

2022年全体 874 52.6 36.6 * 27.0 24.6 25.9 * 27.8 25.2 14.8 0.9

2023年全体 886 56.0 30.8 * 25.1 22.6 22.6 * 26.6 25.4 15.1 0.9

2024年全体 781 45.3 30.3 28.3 23.4 22.9 22.4 21.1 21.0 17.0 16.1 0.5

(%)
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0%

20%

40%

60%

2022年全体
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2024年全体

外国人を採用したい理由
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◆ 2024年全体では、「人手不足の解消・改善につながるから」で45.3％と最も高く、次いで「まじめに働いてくれるイメージがあるから」で30.3％、「非正規の日本人採
用が難しいから」で23.4％となった。

今後外国人を採用していきたい理由として当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
※ベース：外国人を「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人



※「2024年全体」で降順ソート

n=

人手不足の解消・

改善につながる

から

まじめに働いてく

れるイメージがあ

るから

非正規の日本人

採用が難しいから

在職中の社員の

負担軽減のため

外国語が必要な

業務があるから

これまでに採用し

た外国人が優秀

だったから

ダイバーシティ

（多様性）に関す

る経営方針があ

るから

日本人社員への

刺激・社内活性化

につながるから

事業のグローバ

ル化・海外進出を

見据えて

賃金を安く抑えら

れるから

2023年全体 886 56.0 30.8 - 25.1 22.6 22.6 - 26.6 25.4 15.1
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 65 53.8 23.1 - 27.7 33.8 27.7 - 27.7 32.3 21.5
接客（ホテル・旅館） 79 54.4 31.6 - 26.6 41.8 16.5 - 30.4 21.5 8.9
販売・接客（コンビニ・スーパー） 75 64.0 34.7 - 22.7 14.7 22.7 - 26.7 17.3 12.0
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 36 44.4 33.3 - 41.7 16.7 8.3 - 13.9 30.6 19.4
販売・接客（その他小売・サービス） 61 41.0 27.9 - 21.3 26.2 23.0 - 27.9 36.1 21.3
警備・交通誘導（セキュリティ等） 45 68.9 22.2 - 26.7 4.4 20.0 - 26.7 15.6 17.8
清掃（ビル管理・メンテナンス） 62 80.6 32.3 - 32.3 14.5 33.9 - 27.4 21.0 9.7
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 50 28.0 24.0 - 8.0 62.0 20.0 - 26.0 24.0 6.0
介護 64 73.4 31.3 - 28.1 3.1 18.8 - 29.7 9.4 15.6
保育 49 51.0 32.7 - 28.6 20.4 10.2 - 18.4 24.5 2.0
事務・データ入力・受付・コールセンター 68 39.7 38.2 - 19.1 32.4 29.4 - 32.4 36.8 19.1
配送・引越し・ドライバー（陸運） 56 62.5 33.9 - 26.8 17.9 19.6 - 26.8 23.2 8.9
軽作業（倉庫・物流） 62 67.7 29.0 - 17.7 11.3 19.4 - 22.6 29.0 21.0
製造ライン・加工（メーカー） 67 46.3 28.4 - 32.8 16.4 31.3 - 31.3 32.8 17.9
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 47 57.4 38.3 - 19.1 17.0 29.8 - 21.3 27.7 27.7

（％）

採

用

業

種

全体と比べ

※n=30未満の場合、グレーアウト

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

2024年全体 781 45.3 30.3 28.3 23.4 22.9 22.4 21.1 21.0 17.0 16.1
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 55 49.1 27.3 41.8 20.0 27.3 32.7 23.6 23.6 20.0 14.5
接客（ホテル・旅館） 71 43.7 26.8 26.8 23.9 32.4 22.5 19.7 25.4 15.5 7.0
販売・接客（コンビニ・スーパー） 69 47.8 31.9 37.7 23.2 13.0 23.2 23.2 15.9 10.1 15.9
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 32 43.8 15.6 18.8 9.4 18.8 6.3 21.9 15.6 9.4 31.3
販売・接客（その他小売・サービス） 50 44.0 28.0 20.0 18.0 32.0 28.0 26.0 28.0 18.0 14.0
警備・交通誘導（セキュリティ等） 38 47.4 34.2 36.8 31.6 23.7 21.1 21.1 23.7 15.8 26.3
清掃（ビル管理・メンテナンス） 55 47.3 27.3 41.8 20.0 14.5 20.0 9.1 12.7 10.9 12.7
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 46 23.9 13.0 8.7 13.0 45.7 6.5 32.6 26.1 23.9 6.5
介護 60 56.7 55.0 28.3 36.7 11.7 21.7 13.3 30.0 10.0 13.3
保育 32 40.6 21.9 18.8 15.6 28.1 15.6 34.4 12.5 25.0 12.5
事務・データ入力・受付・コールセンター 76 31.6 35.5 19.7 21.1 25.0 27.6 26.3 18.4 25.0 14.5
配送・引越し・ドライバー（陸運） 49 61.2 20.4 26.5 22.4 14.3 16.3 6.1 8.2 12.2 16.3
軽作業（倉庫・物流） 39 64.1 41.0 25.6 38.5 12.8 23.1 12.8 17.9 15.4 10.3
製造ライン・加工（メーカー） 65 40.0 35.4 40.0 29.2 27.7 29.2 27.7 32.3 24.6 26.2
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 44 45.5 27.3 20.5 22.7 15.9 27.3 20.5 15.9 18.2 29.5

（％）　　

※-は未聴取　　

採

用

業

種

外国人を採用したい理由／業種別
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◆ 2024年の業種別では、 ［軽作業（倉庫・物流）］［配送・引越し・ドライバー（陸運）］の「人手不足の解消・改善につながるから」がそれぞれ6割超となった。
◆ 2024年全体と比べると、［軽作業（倉庫・物流）］［配送・引越し・ドライバー（陸運）］ ［介護］の「人手不足の解消・改善につながるから」、 ［介護］ ［軽作業（倉庫・物流）］の
「まじめに働いてくれるイメージがあるから」、 ［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード）］［清掃（ビル管理・メンテナンス）］［製造ライン・加工（メーカー）］の「非正規の日
本人の採用が難しいから」等が2024年全体より10pt以上高くなった。

今後外国人を採用していきたい理由として当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
※ベース：外国人を「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人

● 2023年業種別

● 2024年業種別



n=

2024年全体 892 38.7 38.3 21.5 19.4 12.3 14.8 20.3 9.4 18.2 12.6 4.5

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 73 50.7 43.8 20.5 17.8 9.6 13.7 31.5 12.3 24.7 20.5 5.5

接客（ホテル・旅館） 74 47.3 41.9 18.9 27.0 16.2 12.2 21.6 12.2 21.6 10.8 2.7

販売・接客（コンビニ・スーパー） 81 53.1 44.4 12.3 16.0 7.4 12.3 17.3 7.4 14.8 16.0 2.5

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 38 36.8 36.8 10.5 31.6 13.2 7.9 23.7 13.2 10.5 7.9 -

販売・接客（その他小売・サービス） 60 38.3 30.0 18.3 18.3 10.0 15.0 15.0 8.3 20.0 8.3 -

警備・交通誘導（セキュリティ等） 41 43.9 31.7 26.8 19.5 22.0 22.0 22.0 7.3 12.2 9.8 2.4

清掃（ビル管理・メンテナンス） 68 33.8 42.6 16.2 17.6 10.3 19.1 23.5 2.9 7.4 11.8 5.9

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 51 31.4 29.4 27.5 11.8 9.8 3.9 13.7 2.0 15.7 3.9 3.9

介護 66 34.8 43.9 24.2 16.7 12.1 12.1 18.2 7.6 25.8 12.1 6.1

保育 33 27.3 39.4 21.2 21.2 9.1 9.1 21.2 18.2 30.3 21.2 6.1

事務・データ入力・受付・コールセンター 77 29.9 35.1 23.4 18.2 11.7 15.6 19.5 11.7 20.8 9.1 3.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） 55 27.3 34.5 18.2 10.9 10.9 18.2 20.0 9.1 12.7 9.1 3.6

軽作業（倉庫・物流） 49 40.8 44.9 30.6 24.5 12.2 24.5 22.4 8.2 10.2 20.4 6.1

製造ライン・加工（メーカー） 74 33.8 36.5 31.1 27.0 20.3 23.0 20.3 13.5 20.3 17.6 12.2

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 52 40.4 32.7 25.0 15.4 11.5 9.6 13.5 9.6 23.1 7.7 3.8

(%)
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外国人採用方針
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◆ 2024年全体では、「日本人と同基準にて採用」で38.7％と最も高く、次いで「日本語能力のある外国人に限定して採用」で38.3％となった。
◆ 業種別で「日本人と同基準にて採用」をみると、［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で５３．１％と最も高く、次いで［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード）］で50.7％と
なった。

◆ 「日本語能力のある外国人に限定して採用」は［軽作業（倉庫・物流） ］で44.9％と最も高く、次いで［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で44.４％となった。

外国人の採用の方針として当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
※ベース：外国人を「採用している」または「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人



※「2024年全体」で降順ソート

n=

日
本
語
能
力
に
不
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あ
る
か

ら 文
化
や
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値
観
の
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い
に
不
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る
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社
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2019年全体 745 52.6 34.2 27.2 * 26.4 25.2 18.1 13.3 7.5 26.2 13.0 28.6 7.2 12.9 2.8

2020年全体 783 52.2 34.2 21.8 * 23.6 27.2 17.5 14.8 8.0 26.2 11.6 27.7 6.3 10.7 2.9

2021年全体 825 51.5 31.2 23.0 * 26.1 28.2 22.3 14.9 6.3 23.5 13.3 27.5 8.0 10.8 3.5

2022年全体 671 45.0 33.1 18.6 * 27.1 26.2 14.0 12.1 6.1 19.5 8.6 22.8 6.0 10.7 2.4

2023年全体 673 45.8 27.3 21.5 * 27.5 27.8 17.2 11.7 5.9 19.3 9.1 22.6 6.1 11.1 2.7

2024年全体 715 49.7 29.4 21.8 13.3 28.7 24.1 17.1 11.2 5.5 18.5 11.5 22.7 5.7 9.4 2.2
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外国人を採用したくない理由
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◆ 2024年全体では、「日本語能力に不安があるから」で49.7％と最も高く、次いで「文化や価値観の違いに不安があるから」で29.4％、「社内の受入体制が整っていな
いから」で21.8％となった。

◆ 前年と比べると、「日本語能力に不安があるから」で3.9pt増と最も上げ幅が大きくなった、次いで「顧客・取引先からの了承が得られないから」が2.4pt増だった。
一方で、「特に必要性を感じないから」で3.7pt減と最も下げ幅が大きくなった。

今後外国人を採用したくない理由として当てはまるものをすべてお選びください。 （複数回答）
※ベース：外国人を「絶対に採用したくない」または「あまり採用したくない」と回答した人



※「2024年全体」で降順ソート

n=

日本語能力

に不安があ

るから

文化や価値

観の違いに
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外国人採用
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社内の受入

体制が整っ

ていないか

ら

仕事に対す
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値観が違う
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手続きが面
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員への負担

が大きいか
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顧客・取引先

からの了承

が得られな

いから

離職率が高

そうだから

一時的な人

手不足解消

であり、根本

的な課題解

決にはなら

ないから

シフト等の労

務管理の負

担が大きい

から

週あたりの

労働時間に

制限がある

から

その他

2023年全体 673 45.8 27.3 27.5 27.8 22.6 21.5 19.3 17.2 9.1 11.7 11.1 6.1 5.9 2.7
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 43 39.5 27.9 14.0 23.3 23.3 16.3 20.9 25.6 16.3 11.6 9.3 11.6 4.7 0.0
接客（ホテル・旅館） 29 44.8 31.0 20.7 13.8 10.3 20.7 10.3 10.3 6.9 10.3 13.8 3.4 3.4 0.0
販売・接客（コンビニ・スーパー） 33 60.6 39.4 21.2 21.2 33.3 18.2 21.2 24.2 6.1 21.2 21.2 15.2 27.3 0.0
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 37 40.5 21.6 29.7 13.5 5.4 13.5 10.8 13.5 8.1 8.1 5.4 2.7 10.8 18.9
販売・接客（その他小売・サービス） 49 49.0 26.5 26.5 26.5 22.4 18.4 20.4 20.4 2.0 14.3 12.2 2.0 4.1 2.0
警備・交通誘導（セキュリティ等） 40 50.0 27.5 22.5 32.5 20.0 30.0 25.0 20.0 17.5 12.5 12.5 12.5 7.5 7.5
清掃（ビル管理・メンテナンス） 48 35.4 25.0 27.1 27.1 25.0 25.0 20.8 14.6 14.6 10.4 8.3 4.2 6.3 0.0
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 63 49.2 28.6 19.0 31.7 42.9 14.3 11.1 14.3 7.9 6.3 7.9 3.2 0.0 3.2
介護 44 47.7 34.1 25.0 11.4 13.6 22.7 15.9 13.6 4.5 9.1 9.1 9.1 2.3 2.3
保育 37 37.8 24.3 32.4 29.7 13.5 18.9 8.1 10.8 5.4 10.8 2.7 8.1 5.4 0.0
事務・データ入力・受付・コールセンター 46 43.5 21.7 45.7 43.5 21.7 26.1 28.3 15.2 6.5 19.6 10.9 2.2 8.7 0.0
配送・引越し・ドライバー（陸運） 56 50.0 30.4 39.3 28.6 35.7 30.4 30.4 19.6 12.5 12.5 23.2 3.6 7.1 0.0
軽作業（倉庫・物流） 46 54.3 28.3 28.3 32.6 15.2 19.6 26.1 15.2 0.0 6.5 6.5 8.7 4.3 4.3
製造ライン・加工（メーカー） 40 45.0 25.0 27.5 45.0 27.5 32.5 22.5 25.0 5.0 10.0 12.5 7.5 2.5 0.0
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 62 40.3 22.6 29.0 27.4 14.5 17.7 14.5 16.1 17.7 14.5 11.3 3.2 3.2 3.2

(%)

採

用

業

種

全体と比べ

※n=30未満の場合、グレーアウト

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

2024年全体 715 49.7 29.4 28.7 24.1 22.7 21.8 18.5 17.1 13.3 11.5 11.2 9.4 5.7 5.5 2.2
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 51 58.8 35.3 15.7 23.5 13.7 11.8 19.6 15.7 7.8 7.8 11.8 3.9 7.8 11.8 2.0
接客（ホテル・旅館） 34 29.4 20.6 17.6 20.6 17.6 17.6 8.8 8.8 8.8 8.8 8.8 5.9 2.9 2.9 0.0
販売・接客（コンビニ・スーパー） 36 69.4 27.8 19.4 8.3 16.7 11.1 8.3 16.7 13.9 8.3 8.3 5.6 2.8 13.9 0.0
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 29 48.3 27.6 24.1 34.5 20.7 6.9 27.6 17.2 10.3 10.3 3.4 13.8 6.9 10.3 3.4
販売・接客（その他小売・サービス） 62 45.2 24.2 27.4 25.8 30.6 21.0 12.9 12.9 8.1 11.3 6.5 6.5 4.8 8.1 3.2
警備・交通誘導（セキュリティ等） 33 42.4 33.3 39.4 12.1 21.2 24.2 18.2 12.1 18.2 21.2 6.1 9.1 3.0 3.0 18.2
清掃（ビル管理・メンテナンス） 53 50.9 35.8 35.8 15.1 26.4 28.3 32.1 26.4 30.2 13.2 28.3 17.0 9.4 9.4 3.8
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 62 46.8 19.4 32.3 38.7 27.4 9.7 11.3 8.1 4.8 9.7 3.2 3.2 8.1 0.0 1.6
介護 48 58.3 41.7 33.3 20.8 18.8 25.0 22.9 18.8 16.7 18.8 14.6 14.6 8.3 2.1 2.1
保育 39 48.7 41.0 35.9 35.9 15.4 28.2 17.9 10.3 12.8 17.9 12.8 2.6 0.0 0.0 2.6
事務・データ入力・受付・コールセンター 40 45.0 32.5 30.0 25.0 27.5 12.5 25.0 12.5 7.5 7.5 10.0 7.5 2.5 2.5 2.5
配送・引越し・ドライバー（陸運） 57 50.9 26.3 24.6 14.0 26.3 28.1 19.3 14.0 8.8 15.8 14.0 10.5 0.0 3.5 0.0
軽作業（倉庫・物流） 69 49.3 33.3 34.8 30.4 23.2 40.6 20.3 23.2 15.9 10.1 8.7 11.6 11.6 5.8 0.0
製造ライン・加工（メーカー） 41 58.5 22.0 26.8 34.1 29.3 22.0 12.2 22.0 17.1 2.4 19.5 9.8 4.9 7.3 0.0
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 61 42.6 23.0 27.9 18.0 18.0 24.6 19.7 29.5 18.0 9.8 9.8 16.4 6.6 3.3 0.0

(%)

採

用

業

種

外国人を採用したくない理由／業種別
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◆ 2024年の業種別では、［販売・接客（コンビニ・スーパー）］の「日本語能力に不安があるから」、［介護］［保育］の「文化や価値観の違いに不安があるから」、［警備・交通
誘導（セキュリティ等）］の「外国人採用の実績がないから」、 ［家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人）］［保育］［製造ライン・加工（メーカー）］の「特に必要性を感じな
いから」等が2024年全体より10pt以上高くなった。

今後外国人を採用したくない理由として当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
※ベース：外国人を「絶対に採用したくない」または「あまり採用したくない」と回答した人

※2023年「接客（ホテル・旅館）」はn=30未満のため参考値
※2024年「接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ）」はn=30未満のため参考値

● 2023年業種別

● 2024年業種別



不安に

思う・計

n=
24年

631 50.1

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 50.8

接客（ホテル・旅館） 57 50.9

販売・接客（コンビニ・スーパー） 67 53.7

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 29 27.6

販売・接客（その他小売・サービス） 45 37.8

警備・交通誘導（セキュリティ等） 26 61.5

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 50.0

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 32 43.8

介護 45 53.3

保育 14 71.4

事務・データ入力・受付・コールセンター 51 51.0

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 44.7

軽作業（倉庫・物流） 33 45.5

製造ライン・加工（メーカー） 60 60.0

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 51.9

※n=30未満はグレーアウトで参考値 (%)
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◆ 外国人を採用している企業のうち、「人材の定着」に対して「不安に思う」企業は50.1％だった。
◆ 業種別にみると、[製造ライン・加工（メーカー）］が60.0％で最も不安具合が高く、[販売・接客（コンビニ・スーパー）]で53.7％、[介護]で５３．3％となった。

非正規雇用に関しての不安具合を教えてください。 （単一回答）
※ベース：外国人を採用している企業



※「2024年全体」で降順ソート
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2024年全体 892 20.1 18.5 18.4 17.6 17.4 17.2 15.6 15.5 15.1 14.1 13.2 13.2 13.0 11.3 11.1 10.9 9.9 0.1 23.4

2023年全体 998 24.1 * 20.7 15.9 17.0 17.7 21.6 19.5 19.4 22.4 * 12.7 16.0 13.0 9.3 14.0 * 0.2 21.7

2022年全体 986 23.2 * 25.8 17.4 21.0 18.8 20.5 21.5 18.3 23.0 * 13.2 15.2 13.3 9.2 13.1 * 0.3 20.0

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 73 21.9 16.4 19.2 21.9 13.7 13.7 11.0 17.8 19.2 20.5 12.3 13.7 12.3 15.1 15.1 13.7 6.8 - 24.7

接客（ホテル・旅館） 74 21.6 23.0 18.9 18.9 13.5 16.2 20.3 14.9 10.8 12.2 14.9 9.5 13.5 12.2 14.9 14.9 16.2 - 13.5

販売・接客（コンビニ・スーパー） 81 19.8 9.9 18.5 12.3 21.0 13.6 9.9 16.0 17.3 16.0 4.9 3.7 8.6 6.2 11.1 3.7 11.1 - 30.9

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 38 10.5 15.8 23.7 15.8 18.4 13.2 5.3 2.6 15.8 7.9 13.2 2.6 5.3 5.3 10.5 5.3 10.5 - 18.4

販売・接客（その他小売・サービス） 60 11.7 15.0 13.3 16.7 16.7 16.7 18.3 15.0 13.3 10.0 11.7 16.7 11.7 18.3 11.7 20.0 10.0 - 26.7

警備・交通誘導（セキュリティ等） 41 26.8 24.4 12.2 24.4 19.5 17.1 29.3 22.0 9.8 19.5 9.8 19.5 9.8 9.8 9.8 14.6 14.6 2.4 12.2

清掃（ビル管理・メンテナンス） 68 14.7 14.7 16.2 11.8 13.2 16.2 11.8 19.1 17.6 13.2 8.8 14.7 10.3 2.9 8.8 7.4 8.8 - 32.4

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 51 13.7 13.7 15.7 7.8 11.8 17.6 13.7 11.8 9.8 13.7 7.8 7.8 9.8 5.9 7.8 13.7 3.9 - 37.3

介護 66 16.7 30.3 28.8 18.2 12.1 27.3 16.7 21.2 16.7 10.6 18.2 18.2 16.7 6.1 12.1 9.1 9.1 - 21.2

保育 33 27.3 15.2 12.1 24.2 21.2 9.1 18.2 9.1 12.1 12.1 18.2 9.1 18.2 18.2 12.1 12.1 9.1 - 21.2

事務・データ入力・受付・コールセンター 77 19.5 19.5 10.4 16.9 14.3 10.4 11.7 14.3 9.1 16.9 19.5 15.6 10.4 16.9 3.9 6.5 11.7 - 16.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） 55 21.8 20.0 12.7 5.5 20.0 16.4 20.0 9.1 12.7 12.7 10.9 9.1 14.5 5.5 7.3 9.1 3.6 - 25.5

軽作業（倉庫・物流） 49 24.5 12.2 22.4 26.5 12.2 16.3 12.2 12.2 16.3 14.3 10.2 8.2 12.2 12.2 10.2 4.1 8.2 - 28.6

製造ライン・加工（メーカー） 74 28.4 25.7 29.7 29.7 31.1 28.4 24.3 21.6 24.3 17.6 21.6 24.3 25.7 23.0 16.2 14.9 9.5 - 16.2

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 52 23.1 19.2 17.3 15.4 23.1 21.2 13.5 15.4 17.3 9.6 15.4 21.2 13.5 9.6 13.5 15.4 13.5 - 25.0

不安に思う・計 316 23.1 25.3 23.7 24.1 23.7 23.7 18.4 23.4 21.2 20.6 17.1 16.5 15.5 16.1 13.6 12.7 12.0 - 13.6

不安はない・計 80 23.8 22.5 32.5 23.8 21.3 22.5 21.3 20.0 20.0 21.3 21.3 20.0 20.0 18.8 16.3 20.0 15.0 - 25.0

(%)

業
種

定
着
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2024年全体

2023年全体

2022年全体

外国人受入のための取組み
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◆ 2024年全体では、「公正な能力評価の構築」で20.1％と最も高く、次いで「外国人向けの日本語教育」で18.5％、「外国人社員のメンタルサポートできる環境の整備」
で18.4％となった。

◆ 前年と比較すると、「履歴書の免除・もしくは簡易化」が1.8ｐｔ増加した、一方で、「日本人社員の語学力の強化」は６ｐｔ減少した。
◆ 「人材の定着」に不安がない企業では、「外国人社員のメンタルサポートできる環境の整備」「自社の採用ホームページ・店舗張り紙等の外国語表記」「外国人に特化した
求人媒体の利用」「日本のカルチャーフィットなどの研修」などで不安がある企業と比較し、実施率に差があった。

外国人受入のために取り組んでいることとして当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
※ベース：外国人を「採用している」または「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人



2024年全体 892 20.1 18.5 18.4 17.6 17.4 17.2 15.6 15.5 15.1 14.1 13.2 13.2 13.0 11.3 11.1 10.9 9.9 0.1 23.4
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 73 21.9 16.4 19.2 21.9 13.7 13.7 11.0 17.8 19.2 20.5 12.3 13.7 12.3 15.1 15.1 13.7 6.8 - 24.7
接客（ホテル・旅館） 74 21.6 23.0 18.9 18.9 13.5 16.2 20.3 14.9 10.8 12.2 14.9 9.5 13.5 12.2 14.9 14.9 16.2 - 13.5
販売・接客（コンビニ・スーパー） 81 19.8 9.9 18.5 12.3 21.0 13.6 9.9 16.0 17.3 16.0 4.9 3.7 8.6 6.2 11.1 3.7 11.1 - 30.9
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 38 10.5 15.8 23.7 15.8 18.4 13.2 5.3 2.6 15.8 7.9 13.2 2.6 5.3 5.3 10.5 5.3 10.5 - 18.4
販売・接客（その他小売・サービス） 60 11.7 15.0 13.3 16.7 16.7 16.7 18.3 15.0 13.3 10.0 11.7 16.7 11.7 18.3 11.7 20.0 10.0 - 26.7
警備・交通誘導（セキュリティ等） 41 26.8 24.4 12.2 24.4 19.5 17.1 29.3 22.0 9.8 19.5 9.8 19.5 9.8 9.8 9.8 14.6 14.6 2.4 12.2
清掃（ビル管理・メンテナンス） 68 14.7 14.7 16.2 11.8 13.2 16.2 11.8 19.1 17.6 13.2 8.8 14.7 10.3 2.9 8.8 7.4 8.8 - 32.4
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 51 13.7 13.7 15.7 7.8 11.8 17.6 13.7 11.8 9.8 13.7 7.8 7.8 9.8 5.9 7.8 13.7 3.9 - 37.3
介護 66 16.7 30.3 28.8 18.2 12.1 27.3 16.7 21.2 16.7 10.6 18.2 18.2 16.7 6.1 12.1 9.1 9.1 - 21.2
保育 33 27.3 15.2 12.1 24.2 21.2 9.1 18.2 9.1 12.1 12.1 18.2 9.1 18.2 18.2 12.1 12.1 9.1 - 21.2
事務・データ入力・受付・コールセンター 77 19.5 19.5 10.4 16.9 14.3 10.4 11.7 14.3 9.1 16.9 19.5 15.6 10.4 16.9 3.9 6.5 11.7 - 16.9
配送・引越し・ドライバー（陸運） 55 21.8 20.0 12.7 5.5 20.0 16.4 20.0 9.1 12.7 12.7 10.9 9.1 14.5 5.5 7.3 9.1 3.6 - 25.5
軽作業（倉庫・物流） 49 24.5 12.2 22.4 26.5 12.2 16.3 12.2 12.2 16.3 14.3 10.2 8.2 12.2 12.2 10.2 4.1 8.2 - 28.6
製造ライン・加工（メーカー） 74 28.4 25.7 29.7 29.7 31.1 28.4 24.3 21.6 24.3 17.6 21.6 24.3 25.7 23.0 16.2 14.9 9.5 - 16.2
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 52 23.1 19.2 17.3 15.4 23.1 21.2 13.5 15.4 17.3 9.6 15.4 21.2 13.5 9.6 13.5 15.4 13.5 - 25.0

（％）　　

※-は未聴取　　

採

用

業

種

※「2024年全体」で降順ソート

n=

公正な能力

評価の構築

外国人向け

の日本語教

育

外国人社員

のメンタル

サポートで

きる環境の

整備

安全衛生面

の管理体制

の整備

日本人従業

員に対する

異国文化理

解のための

指導

外国人社員

の生活支援

日本人社員

の語学力の

強化

在留手続き

のサポート

外国人向け

の教育整備

（多言語マ

ニュアル等）

募集・採用段

階における

職務内容の

明確化

日本のカル

チャーフィッ

トなどの研

修

業者からの

紹介・斡旋

外国人に特

化した求人

媒体の利用

外国人向け

説明会など

への参加

履歴書の免

除・もしくは

簡易化

自社の採用

ホームペー

ジ・店舗張り

紙等の外国

語表記

SNSで募集

開始を発信
その他

特別な取組

は行ってい

ない

2023年全体 998 24.1 - 20.7 15.9 17.0 17.7 21.6 19.5 19.4 22.4 - 12.7 16.0 13.0 9.3 14.0 - 0.2 21.7
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 82 22.0 - 19.5 18.3 13.4 20.7 20.7 22.0 17.1 30.5 - 13.4 18.3 11.0 11.0 18.3 - - 25.6
接客（ホテル・旅館） 87 27.6 - 23.0 17.2 19.5 14.9 26.4 14.9 14.9 24.1 - 11.5 16.1 11.5 4.6 19.5 - - 19.5
販売・接客（コンビニ・スーパー） 86 24.4 - 23.3 9.3 15.1 11.6 12.8 16.3 22.1 19.8 - 9.3 15.1 9.3 7.0 10.5 - - 20.9
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 45 20.0 - 17.8 20.0 17.8 11.1 31.1 15.6 8.9 17.8 - 8.9 11.1 17.8 11.1 13.3 - - 31.1
販売・接客（その他小売・サービス） 68 26.5 - 17.6 14.7 19.1 16.2 27.9 20.6 14.7 17.6 - 10.3 16.2 16.2 13.2 14.7 - 1.5 22.1
警備・交通誘導（セキュリティ等） 51 29.4 - 19.6 15.7 15.7 13.7 19.6 25.5 15.7 27.5 - 7.8 15.7 11.8 11.8 15.7 - 2.0 21.6
清掃（ビル管理・メンテナンス） 67 25.4 - 23.9 13.4 17.9 19.4 14.9 25.4 22.4 22.4 - 17.9 19.4 7.5 7.5 10.4 - - 29.9
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 56 16.1 - 23.2 8.9 8.9 19.6 21.4 17.9 23.2 23.2 - 7.1 16.1 8.9 12.5 8.9 - - 23.2
介護 75 36.0 - 25.3 9.3 12.0 22.7 16.0 21.3 22.7 20.0 - 14.7 17.3 17.3 9.3 14.7 - - 20.0
保育 55 18.2 - 14.5 9.1 21.8 9.1 10.9 12.7 14.5 14.5 - 9.1 14.5 9.1 1.8 14.5 - - 32.7
事務・データ入力・受付・コールセンター 72 29.2 - 29.2 18.1 22.2 13.9 30.6 11.1 29.2 25.0 - 11.1 20.8 18.1 12.5 22.2 - - 15.3
配送・引越し・ドライバー（陸運） 61 16.4 - 16.4 14.8 16.4 26.2 23.0 16.4 23.0 29.5 - 9.8 13.1 9.8 6.6 9.8 - - 26.2
軽作業（倉庫・物流） 69 17.4 - 13.0 18.8 13.0 14.5 21.7 20.3 15.9 20.3 - 17.4 10.1 15.9 7.2 7.2 - - 20.3
製造ライン・加工（メーカー） 73 24.7 - 21.9 20.5 23.3 23.3 28.8 28.8 23.3 20.5 - 19.2 13.7 13.7 12.3 13.7 - - 8.2
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 51 23.5 - 17.6 35.3 19.6 29.4 19.6 25.5 19.6 21.6 - 21.6 21.6 19.6 13.7 13.7 - - 15.7

(%)

採

用

業

種

全体と比べ

※n=30未満の場合、グレーアウト

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

外国人受入のための取組み／業種別

◆ 2024年の業種別では、［介護］の「外国人向けの日本語教育」 、 ［製造ライン・加工（メーカー）］ ［介護］の「外国人のメンタルサポートできる環境の整備」、［製造ライン・
加工（メーカー） ］の「安全衛生面の管理体制の整備」が2024年全体より10pt以上高くなった。

◆ 「特別な取組みは行っていない」は、 ［家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人）］で37.3％と最も低くなった。

外国人受入れのために取り組んでいることとして当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
※ベース：外国人を「採用している」または「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人
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● 2023年業種別

● 2024年業種別



n=

登用制度がある 登用制度はない

全体 560 55.7 44.3

大企業 276 62.7 37.3

中小企業 284 48.9 51.1

全体 719 57.3 42.7

大企業 314 65.6 34.4

中小企業 405 50.9 49.1

全体 718 57.0 43.0

大企業 325 65.2 34.8

中小企業 393 50.1 49.9

全体 620 58.5 41.5

大企業 274 63.9 36.1

中小企業 346 54.3 45.7

　(%)

※「大企業」＝正社員数300名以上、「中小企業」＝正社員数300名未満 ※「大企業」＝正社員数300名以上、「中小企業」＝正社員数300名未満

2
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大企業（2024年）

中小（2024年）

n=

登用制度がある 登用制度はない

2021年全体 567 55.4 44.6
2022年全体 733 57.6 42.4
2023年全体 736 56.9 43.1
2024年全体 631 58.3 41.7

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 65.6 34.4
接客（ホテル・旅館） 57 61.4 38.6
販売・接客（コンビニ・スーパー） 67 55.2 44.8
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 29 58.6 41.4
販売・接客（その他小売・サービス） 45 57.8 42.2
警備・交通誘導（セキュリティ等） 26 53.8 46.2
清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 45.7 54.3
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 32 56.3 43.8
介護 45 68.9 31.1
保育 14 64.3 35.7
事務・データ入力・受付・コールセンター 51 68.6 31.4
配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 50.0 50.0
軽作業（倉庫・物流） 33 51.5 48.5
製造ライン・加工（メーカー） 60 55.0 45.0
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 59.3 40.7

採

用

業

種

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

※n=30未満の場合、グレーアウト

外国人の正社員登用制度

◆ 2024年全体では、「登用制度がある」は55.4％、「登用制度はない」が44.6％となった。
◆ 業種別で「登用制度がある」をみると、［介護］で68.9％と最も高く、次いで［事務・データ入力・受付・コールセンター］で68.6％、［ホールキッチン・調理補助（飲食・フー
ド）］で65.6％となった。

◆ 企業規模別で「登用制度がある」をみると、大企業では63.9％、中小企業では54.3％となった

外国人の正社員登用制度有無について教えてください。（単一回答）
※ベース：外国人を「採用している」と回答した人
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● 業種別 ● 企業規模別



※「2024年全体」で降順ソート

n=

正社員登用の実績

があり、直近半年

間でも登用実績が

ある

正社員登用の実績

があるが、直近半

年間では登用実績

はない

正社員登用の実績

はない

登用実績
あり（計）

2023年全体 419 68.7 18.4 12.9 87.1
2024年全体 368 71.5 16.8 11.7 88.3

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 40 67.5 25.0 7.5 92.5
接客（ホテル・旅館） 35 85.7 8.6 5.7 94.3
販売・接客（コンビニ・スーパー） 37 64.9 21.6 13.5 86.5
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 17 64.7 11.8 23.5 76.5
販売・接客（その他小売・サービス） 26 65.4 23.1 11.5 88.5
警備・交通誘導（セキュリティ等） 14 78.6 7.1 14.3 85.7
清掃（ビル管理・メンテナンス） 21 47.6 42.9 9.5 90.5
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 18 50.0 22.2 27.8 72.2
介護 31 71.0 12.9 16.1 83.9
保育 9 66.7 22.2 11.1 88.9
事務・データ入力・受付・コールセンター 35 88.6 8.6 2.9 97.1
配送・引越し・ドライバー（陸運） 19 73.7 0.0 26.3 73.7
軽作業（倉庫・物流） 17 58.8 23.5 17.6 82.4
製造ライン・加工（メーカー） 33 87.9 6.1 6.1 93.9
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 16 75.0 25.0 0.0 100.0

(%)

採

用

業

種

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

※n=30未満の場合、グレーアウト

外国人の正社員登用実績

◆ 2024年全体では、「正社員登用の実績があり、直近半年間でも登用実績がある」は71.5％、「正社員登用の実績があるが、直近半年間では登用実績はない」は
16.8％、「正社員登用の実績はない」は11.7％となった。

◆ 大企業では、 「正社員登用の実績があり、直近半年間でも登用実績がある」は82.9％、「正社員登用の実績があるが、直近半年間では登用実績はない」は10.3％、「正
社員登用の実績はない」は6.9％となった。

◆ 中小企業では、 「正社員登用の実績があり、直近半年間でも登用実績がある」は61.7％、「正社員登用の実績があるが、直近半年間では登用実績はない」は21.8％、
「正社員登用の実績はない」は16.5％となった。

外国人の正社員登用実績有無について教えてください。（単一回答）
※ベース：「外国人の正社員登用制度がある」と回答した人
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● 企業規模別
● 業種別

※「2024年全体」で降順ソート

n=

正社員登用の実績
があり、直近半年間
でも登用実績があ

る

正社員登用の実績
があるが、直近半
年間では登用実績

はない

正社員登用の実績
はない

全体 409 68.9 18.3 12.7

大企業 212 72.2 15.1 12.7

中小企業 197 65.5 21.8 12.7

全体 363 71.9 16.3 11.8 88.2

大企業 175 82.9 10.3 6.9 93.2

中小企業 188 61.7 21.8 16.5 83.5

　(%)

※「大企業」＝正社員数300名以上、「中小企業」＝正社員数300名未満

登用実績
あり（計）2
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n=
24年 23年 22年 前年比

1,275 - - 14.7 -

1,337 - 17.7 - +3.0

1,126 18.7 - - +1.0

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 77 35.1 18.1 20.5 +17.0

接客（ホテル・旅館） 87 25.3 28.4 21.5 -3.1

販売・接客（コンビニ・スーパー） 80 30.0 24.7 17.0 +5.3

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 46 19.6 14.5 18.8 +5.1

販売・接客（その他小売・サービス） 87 11.5 13.8 13.2 -2.3

警備・交通誘導（セキュリティ等） 55 18.2 17.4 14.1 +0.8

清掃（ビル管理・メンテナンス） 75 21.3 22.2 10.8 -0.9

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 69 5.8 6.3 11.7 -0.5

介護 79 22.8 26.4 16.0 -3.6

保育 43 7.0 8.8 6.3 -1.8

事務・データ入力・受付・コールセンター 103 12.6 13.8 16.2 -1.2

配送・引越し・ドライバー（陸運） 85 11.8 16.1 11.1 -4.3

軽作業（倉庫・物流） 72 13.9 15.6 9.9 -1.7

製造ライン・加工（メーカー） 90 28.9 20.6 25.5 +8.3

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 78 10.3 14.6 4.6 -4.3

※「わからない」を除いて集計 (%)

2022年全体

採
用
業
種

2023年全体

増えた

2024年全体

14.7

17.7

18.7

35.1

25.3

30.0

19.6

11.5

18.2

21.3

5.8

22.8

7.0

12.6

11.8

13.9

28.9

10.3

78.2

75.8

75.0

59.7

69.0

66.3

71.7

80.5

78.2

73.3

88.4

72.2

81.4

84.5

80.0

81.9

60.0

82.1

7.1

6.5

6.3

5.2

5.7

3.8

8.7

8.0

3.6

5.3

5.8

5.1

11.6

2.9

8.2

4.2

11.1

7.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

増えた 変わらない 減った

◆ 2024年全体では、直近半年間の非正規雇用の外国人の採用数は「変わらない」で75.0％と最も高く、次いで「増えた」で18.7％、「減った」で6.3％となった。
◆ 業種別で「増えた」をみると、［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード）］で35.1％と最も高く、次いで［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で30.0％、［製造ライン・加工（メー
カー） ］で28.9％となった。

◆ 前年と比べると、「増えた」は全体で1.0pt増加した。業種別では［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） ］で17.0pt増と最も上げ幅が大きく、次いで［製造ライン・加工
（メーカー） ］で8.3pt増、［販売・接客（コンビニ・スーパー） ］で5.3pt増となった。
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直近半年間の非正規雇用の外国人の採用数の変化

直近半年間で、非正規雇用の外国人の採用数は変化しましたか。（単一回答）



n=

1,122

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 78

接客（ホテル・旅館） 89

販売・接客（コンビニ・スーパー） 75

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 48

販売・接客（その他小売・サービス） 85

警備・交通誘導（セキュリティ等） 55

清掃（ビル管理・メンテナンス） 76

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 69

介護 77

保育 44

事務・データ入力・受付・コールセンター 103

配送・引越し・ドライバー（陸運） 79

軽作業（倉庫・物流） 73

製造ライン・加工（メーカー） 91

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 80

※「わからない」を除いて集計

2024年全体

採
用
業
種

20.1

30.8

27.0

36.0

12.5

12.9

23.6

22.4

5.8

26.0

9.1

12.6

15.2

16.4

31.9

11.3

74.1

65.4

65.2

60.0

79.2

81.2

70.9

75.0

87.0

68.8

81.8

83.5

81.0

78.1

59.3

80.0

5.9

3.8

7.9

4.0

8.3

5.9

5.5

2.6

7.2

5.2

9.1

3.9

3.8

5.5

8.8

8.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

増やす予定 変わらない予定 減らす予定

◆ 2024年全体では、今後半年間の非正規雇用の外国人の採用数は「増やす予定」は20.1％、 「変わらない予定」は74.1％、「減らす予定」は5.9％となった。
◆ 業種別で「増やす予定」をみると、［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で36．0％と最も高く、次いで［製造ライン・加工（メーカー）］で31.9％、［介護］で21.3％、［ホールキッチ
ン・調理補助（飲食・フード） ］で30.8％となった。
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今後半年間の非正規雇用の外国人の採用予定

外国人の採用数を変更する予定はありますか。 （単一回答）



◆ 全体では、非正規の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みを 「行っている」は68.0％だった。
◆ 企業規模別では、正社員の従業員300名以上の大企業では、「行っている」72.6％、中小企業では「65.3％」だった。

34

外国人の宗教への理解・許容のための取り組みの実施率

非正規雇用の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みを行っていますか、また今後行う予定の取り組み、必要性を感じる取り組みについても教えてください。（複数回答）
※ベース：非正規の外国人を採用していると回答した企業
   従業員数「わからない」除く

● 全体

大企業＝正社員従業員が300名以上
中小企業＝正社員従業員が299名以下
従業員数「わからない」を除く

● 企業規模別



◆ 業種別で、「事務・データ入力・受付・コールセンター」で84.3％と最も高く、次いで［介護］で82.2％、［配送・引越し・ドライバー（陸運）］で78.9％となった。
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外国人の宗教への理解・許容のための取り組み実施率/業種別

非正規雇用の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みを行っていますか、また今後行う予定の取り組み、必要性を感じる取り組みについても教えてください。（複数回答）
※ベース：非正規の外国人を採用していると回答した企業

● 業種別

n=

全　体 631

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61

接客（ホテル・旅館） 57

販売・接客（コンビニ・スーパー） 67

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 29

販売・接客（その他小売・サービス） 45

警備・交通誘導（セキュリティ等） 26

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 32

介護 45

保育 14

事務・データ入力・受付・コールセンター 51

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38

軽作業（倉庫・物流） 33

製造ライン・加工（メーカー） 60

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27

n=30以下はグレーアウトで、参考値

採
用
業
種

68.0

67.2

66.7

59.7

65.5

60.0

69.2

47.8

62.5

82.2

78.6

84.3

78.9

60.6

73.3

70.4

32.0

32.8

33.3

40.3

34.5

40.0

30.8

52.2

37.5

17.8

21.4

15.7

21.1

39.4

26.7

29.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

行っている 行っていない



◆ 2024年全体では、「会社全体への周知・共有」が36.8％で最も高く、次いで「宗教的な習慣を尊重する」30.1％、「宗教的な食事を尊重する」28.7%となった。
◆ 業種別で、［介護］で「会社全体への周知・共有」 「文化や宗教についての理解を深めるための研修」「宗教的な服装を尊重する」 「宗教的な祝日を尊重する」 、 ［ホールキッチ
ン・調理補助（飲食・フード）］で「宗教的な習慣を尊重する」が、2024年全体より10pt以上高くなった。

36

非正規の外国人の宗教への理解・許容のために行っている施策

雇用している非正規雇用の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みを行っていますか（複数回答）
※ベース：非正規の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みを実施している企業

2024年全体で降順

n=

会社全体への
周知・共有

宗教的な習慣
を尊重する

宗教的な食事
を尊重する

宗教的な服装
を尊重する

宗教的な祝日
を尊重する

文化や宗教に
ついての理解
を深めるため
の研修

多様な宗教の
祭りや行事を
祝うイベントの

開催

その他

429 54.1 44.3 42.2 36.8 36.8 36.1 32.4 11.9

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 41 56.1 58.5 51.2 34.1 36.6 36.6 41.5 14.6

接客（ホテル・旅館） 38 42.1 42.1 39.5 34.2 31.6 34.2 36.8 7.9

販売・接客（コンビニ・スーパー） 40 60.0 25.0 42.5 32.5 27.5 22.5 20.0 7.5

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 19 42.1 42.1 31.6 63.2 31.6 47.4 47.4 10.5

販売・接客（その他小売・サービス） 27 51.9 44.4 40.7 40.7 33.3 44.4 22.2 18.5

警備・交通誘導（セキュリティ等） 18 44.4 55.6 50.0 44.4 61.1 33.3 44.4 11.1

清掃（ビル管理・メンテナンス） 22 68.2 45.5 31.8 22.7 50.0 13.6 22.7 9.1

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 20 70.0 60.0 45.0 35.0 30.0 35.0 45.0 30.0

介護 37 73.0 37.8 35.1 51.4 48.6 56.8 40.5 8.1

保育 11 36.4 54.5 27.3 27.3 18.2 27.3 18.2 9.1

事務・データ入力・受付・コールセンター 43 44.2 44.2 44.2 30.2 37.2 41.9 30.2 11.6

配送・引越し・ドライバー（陸運） 30 50.0 26.7 23.3 33.3 20.0 23.3 26.7 10.0

軽作業（倉庫・物流） 20 55.0 45.0 55.0 35.0 35.0 20.0 25.0 15.0

製造ライン・加工（メーカー） 44 54.5 50.0 45.5 29.5 40.9 43.2 27.3 6.8

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 19 52.6 52.6 68.4 52.6 52.6 47.4 42.1 21.1

採
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11.9
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10pt以上低い
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宗教への理解・許容のための取り組み（必要性）

◆ 全体では、非正規の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みに 必要性を「感じている」は63.7％だった。
◆ 企業規模別では、正社員の従業員300名以上の大企業では、必要性を「感じている」69.3％、中小企業では「60.1％」だった。

非正規雇用の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みを行っていますか、また今後行う予定の取り組み、必要性を感じる取り組みについても教えてください。（複数回答）
※ベース：非正規の外国人を採用していると回答した企業
   従業員数「わからない」除く

● 全体

大企業＝正社員従業員が300名以上
中小企業＝正社員従業員が299名以下
従業員数「わからない」を除く

● 企業規模別



● 業種別
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宗教への理解・許容のための取り組み（必要性）／業種別

◆ 業種別で、「事務・データ入力・受付・コールセンター」で78.4％と最も高く、次いで［製造ライン・加工（メーカー）］で70.0％となった。

非正規雇用の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みを行っていますか、また今後行う予定の取り組み、必要性を感じる取り組みについても教えてください。（複数回答）
※ベース:

n=

全　体 631

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61

接客（ホテル・旅館） 57

販売・接客（コンビニ・スーパー） 67

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 29

販売・接客（その他小売・サービス） 45

警備・交通誘導（セキュリティ等） 26

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 32

介護 45

保育 14

事務・データ入力・受付・コールセンター 51

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38

軽作業（倉庫・物流） 33

製造ライン・加工（メーカー） 60

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27

n=30以下はグレーアウトで、参考値

採
用
業
種

63.7

65.6

66.7

62.7

69.0

60.0

76.9

45.7

43.8

66.7

71.4

78.4

63.2

57.6

70.0

55.6

36.3

34.4

33.3

37.3

31.0

40.0

23.1

54.3

56.3

33.3

28.6

21.6

36.8

42.4

30.0

44.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

必要性を感じている 必要性を感じている



◆ 2024年全体では、「会社全体への周知・共有」が38.8％で最も高く、次いで「宗教的な習慣を尊重する」37.3％、「文化や宗教についての理解を深めるための研修」
35.8%となった。

◆ 業種別で、［接客（ホテル・旅館）］で「会社全体への周知・共有」、［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード）］で「宗教的な習慣を尊重する」などで2024年全体より10pt以上
高くなった。
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非正規の外国人の宗教への理解・許容のために必要性を感じる施策

雇用している非正規雇用の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みを行っていますか、また今後行う予定の取り組み、必要性を感じる取り組みについても教えてください。 （複数回答）
※ベース：非正規の外国人の宗教への理解・許容のための取り組みに必要性を感じている企業

2024年全体で降順

n=

会社全体への周

知・共有

宗教的な習慣を尊

重する

文化や宗教につい

ての理解を深める

ための研修

宗教的な食事を尊

重する

宗教的な祝日を尊

重する

宗教的な服装を尊

重する

多様な宗教の祭り

や行事を祝うイベ

ントの開催

その他

402 38.8 37.3 35.8 35.3 35.1 34.1 34.1 17.2

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 40 47.5 52.5 42.5 45.0 42.5 47.5 47.5 22.5

接客（ホテル・旅館） 38 50.0 39.5 26.3 42.1 34.2 28.9 39.5 10.5

販売・接客（コンビニ・スーパー） 42 33.3 33.3 35.7 26.2 42.9 38.1 33.3 26.2

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 20 20.0 25.0 35.0 25.0 45.0 35.0 30.0 25.0

販売・接客（その他小売・サービス） 27 44.4 44.4 40.7 44.4 29.6 40.7 29.6 18.5

警備・交通誘導（セキュリティ等） 20 40.0 45.0 40.0 35.0 30.0 40.0 45.0 30.0

清掃（ビル管理・メンテナンス） 21 42.9 52.4 47.6 38.1 57.1 33.3 33.3 9.5

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 14 28.6 7.1 7.1 7.1 14.3 35.7 14.3 21.4

介護 30 30.0 36.7 30.0 43.3 26.7 30.0 40.0 13.3

保育 10 10.0 20.0 10.0 30.0 40.0 10.0 20.0 10.0

事務・データ入力・受付・コールセンター 40 30.0 32.5 45.0 30.0 20.0 30.0 30.0 10.0

配送・引越し・ドライバー（陸運） 24 33.3 41.7 41.7 37.5 33.3 33.3 25.0 29.2

軽作業（倉庫・物流） 19 57.9 36.8 26.3 36.8 10.5 10.5 5.3 5.3

製造ライン・加工（メーカー） 42 42.9 35.7 45.2 31.0 42.9 40.5 52.4 14.3

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 15 53.3 26.7 20.0 46.7 53.3 26.7 13.3 6.7

2024年全体

採

用

業

種

38.8 37.3 35.8 35.3 35.1 34.1 34.1

17.2

0%

20%

40%

60%

80%

2024年全体

※n=30未満の場合、グレーアウト

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



n=

619 33.0 4.1

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 59 27.2 3.4

接客（ホテル・旅館） 56 46.4 7.2

販売・接客（コンビニ・スーパー） 64 35.9 1.6

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 27 33.3 7.4

販売・接客（その他小売・サービス） 45 22.2 8.9

警備・交通誘導（セキュリティ等） 25 32.0 8.0

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 13.0 2.2

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 30 23.3 -

介護 44 38.7 4.6

保育 14 42.8 -

事務・データ入力・受付・コールセンター 51 47.1 -

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 36.9 5.3

軽作業（倉庫・物流） 33 27.3 -

製造ライン・加工（メーカー） 60 35.0 5.0

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 29.6 7.4

※「正社員の外国人がいないため、わからない」を除いて集計
※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

採
用
業
種

全体

正社員の外国
人の方が多
い：計

非正規雇用の
外国人の方が
多い：計

20.4

15.3

25.0

23.4

14.8

11.1

24.0

4.3

10.0

18.2

35.7

31.4

23.7

18.2

28.3

25.9

12.6

11.9

21.4

12.5

18.5

11.1

8.0

8.7

13.3

20.5

7.1

15.7

13.2

9.1

6.7

3.7

63.0

69.5

46.4

62.5

59.3

68.9

60.0

84.8

76.7

56.8

57.1

52.9

57.9

72.7

60.0

63.0

1.8

1.7

3.6

-

3.7

2.2

4.0

2.2

-

2.3

-

-

-

-

1.7

7.4

2.3

1.7

3.6

1.6

3.7

6.7

4.0

-

-

2.3

-

-

5.3

-

3.3

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正社員の外国人の方が多い 正社員の外国人の方がどちらかといえば多い どちらともいえない（差はない）

非正規雇用の外国人の方がどちらかといえば多い 非正規雇用の外国人の方が多い

◆ 2024年全体では、正規の外国人と非正規の外国人の昇給の機会の差は「差はない」で63.0％と最も高く、次いで「正社員の外国人の方が多い・計」で33.0％、「非正規雇
用の外国人の方が多い・計」で4.1％となった。

◆ 業種別で「正社員の外国人の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で47.1％と最も高く、次いで［接客（ホテル・旅館）］で46.4％、［介護］で
38.7％となった。

40

正規の外国人・非正規の外国人の差（昇給の機会）

あなたの会社では、正社員の外国人と非正規雇用の外国人を比較して、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規の外国人を採用している企業



n=

619 31.2 3.7

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 59 22.1 3.4

接客（ホテル・旅館） 56 33.9 7.2

販売・接客（コンビニ・スーパー） 64 32.8 1.6

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 27 37.0 7.4

販売・接客（その他小売・サービス） 45 26.7 6.7

警備・交通誘導（セキュリティ等） 25 52.0 -

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 13.0 -

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 30 23.3 -

介護 44 31.8 6.8

保育 14 50.0 -

事務・データ入力・受付・コールセンター 51 45.1 -

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 29.0 5.2

軽作業（倉庫・物流） 33 21.2 3.0

製造ライン・加工（メーカー） 60 35.0 8.3

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 33.3 -

※「正社員の外国人がいないため、わからない」を除いて集計
※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

正社員の外国
人の方が多
い：計

非正規雇用の
外国人の方が
多い：計

12.8

13.6

12.5

12.5

11.1

8.9

4.0

6.5

10.0

13.6

14.3

21.6

13.2

9.1

20.0

11.1

18.4

8.5

21.4

20.3

25.9

17.8

48.0

6.5

13.3

18.2

35.7

23.5

15.8

12.1

15.0

22.2

65.1

74.6

58.9

65.6

55.6

66.7

48.0

87.0

76.7

61.4

50.0

54.9

65.8

75.8

56.7

66.7

1.9

1.7

3.6

-

7.4

-

-

-

-

4.5

-

-

2.6

3.0

5.0

-

1.8

1.7

3.6

1.6

-

6.7

-

-

-

2.3

-

-

2.6

-

3.3

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正社員の外国人の方が多い 正社員の外国人の方がどちらかといえば多い どちらともいえない（差はない）

非正規雇用の外国人の方がどちらかといえば多い 非正規雇用の外国人の方が多い
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正規の外国人・非正規の外国人の差（昇給した人の割合）

直近半年間で、非正規雇用の外国人の採用数は変化しましたか。（単一回答）

◆ 2024年全体では、正規の外国人と非正規の外国人の昇給した人の割合の差は「差はない」で65.1％と最も高く、次いで「正社員の外国人の方が多い・計」で3１.２％、「非正
規雇用の外国人の方が多い・計」で３．７％となった。

◆ 業種別で「正社員の外国人の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で45.1％と最も高く、次いで［製造ライン・加工（メーカー）］で35.％、［接客
（ホテル・旅館）］で33.９％となった。

あなたの会社では、正社員の外国人と非正規雇用の外国人を比較して、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規の外国人を採用している企業



n=

619 30.3 4.6

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 59 22.1 5.1

接客（ホテル・旅館） 56 25.0 9.0

販売・接客（コンビニ・スーパー） 64 29.7 6.3

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 27 25.9 11.1

販売・接客（その他小売・サービス） 45 28.9 6.7

警備・交通誘導（セキュリティ等） 25 40.0 4.0

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 13.0 -

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 30 26.7 -

介護 44 36.4 4.6

保育 14 42.9 -

事務・データ入力・受付・コールセンター 51 49.1 -

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 26.4 5.3

軽作業（倉庫・物流） 33 27.3 -

製造ライン・加工（メーカー） 60 35.0 8.4

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 37.0 3.7

※「正社員の外国人がいないため、わからない」を除いて集計
※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

正社員の外国
人の方が多
い：計

非正規雇用の
外国人の方が
多い：計

14.1

10.2

10.7

14.1

11.1

8.9

20.0

6.5

10.0

15.9

28.6

21.6

13.2

12.1

21.7

14.8

16.2

11.9

14.3

15.6

14.8

20.0

20.0

6.5

16.7

20.5

14.3

27.5

13.2

15.2

13.3

22.2

65.1

72.9

66.1

64.1

63.0

64.4

56.0

87.0

73.3

59.1

57.1

51.0

68.4

72.7

56.7

59.3

2.7

3.4

5.4

4.7

7.4

-

4.0

-

-

2.3

-

-

-

-

6.7

3.7

1.9

1.7

3.6

1.6

3.7

6.7

-

-

-

2.3

-

-

5.3

-

1.7

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正社員の外国人の方が多い 正社員の外国人の方がどちらかといえば多い どちらともいえない（差はない）

非正規雇用の外国人の方がどちらかといえば多い 非正規雇用の外国人の方が多い
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正規の外国人・非正規の外国人の差（昇給のスピード）

直近半年間で、非正規雇用の外国人の採用数は変化しましたか。（単一回答）

◆ 2024年全体では、正規の外国人と非正規の外国人の昇給のスピードの差は「差はない」で65.1％と最も高く、次いで「正社員の外国人の方が多い・計」で30.3％、「非正
規雇用の外国人の方が多い・計」で４．６％となった。

◆ 業種別で「正社員の外国人の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で4９.1％と最も高く、次いで［介護］で3６.４％、 ［製造ライン・加工（メー
カー）］で35.％となった。

あなたの会社では、正社員の外国人と非正規雇用の外国人を比較して、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規の外国人を採用している企業



n=

619 26.8 6.5

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 59 17.0 8.5

接客（ホテル・旅館） 56 32.2 7.2

販売・接客（コンビニ・スーパー） 64 26.6 3.2

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 27 25.9 11.1

販売・接客（その他小売・サービス） 45 22.2 11.1

警備・交通誘導（セキュリティ等） 25 24.0 -

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 15.2 2.2

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 30 23.3 -

介護 44 31.8 4.6

保育 14 28.6 7.1

事務・データ入力・受付・コールセンター 51 45.1 3.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 21.0 13.2

軽作業（倉庫・物流） 33 27.3 -

製造ライン・加工（メーカー） 60 31.6 8.3

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 25.9 18.5

※「正社員の外国人がいないため、わからない」を除いて集計
※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

正社員の外国
人の方が多
い：計

非正規雇用の
外国人の方が
多い：計

12.1

13.6

14.3

12.5

7.4

11.1

12.0

2.2

10.0

6.8

14.3

19.6

10.5

15.2

13.3

18.5

14.7

3.4

17.9

14.1

18.5

11.1

12.0

13.0

13.3

25.0

14.3

25.5

10.5

12.1

18.3

7.4

66.7

74.6

60.7

70.3

63.0

66.7

76.0

82.6

76.7

63.6

64.3

51.0

65.8

72.7

60.0

55.6

4.7

6.8

3.6

1.6

11.1

6.7

-

2.2

-

2.3

7.1

3.9

7.9

-

5.0

18.5

1.8

1.7

3.6

1.6

-

4.4

-

-

-

2.3

-

-

5.3

-

3.3

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正社員の外国人の方が多い 正社員の外国人の方がどちらかといえば多い どちらともいえない（差はない）

非正規雇用の外国人の方がどちらかといえば多い 非正規雇用の外国人の方が多い
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正規の外国人・非正規の外国人の差（教育研修の機会）

直近半年間で、非正規雇用の外国人の採用数は変化しましたか。（単一回答）

◆ 2024年全体では、正規の外国人と非正規の外国人の教育研修の機会の差は「差はない」で6６.７％と最も高く、次いで「正社員の外国人の方が多い・計」で２６．８％、「非正
規雇用の外国人の方が多い・計」で６．５％となった。

◆ 業種別で「正社員の外国人の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で4５.1％と最も高く、次いで［接客（旅館・ホテル）］で3２.２％、 ［介護］で3１.
８％となった。

あなたの会社では、正社員の外国人と非正規雇用の外国人を比較して、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規の外国人を採用している企業



n=

619 29.9 6.5

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 59 27.2 6.8

接客（ホテル・旅館） 56 28.6 12.5

販売・接客（コンビニ・スーパー） 64 34.4 3.1

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 27 22.2 7.4

販売・接客（その他小売・サービス） 45 24.4 11.1

警備・交通誘導（セキュリティ等） 25 28.0 12.0

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 15.2 -

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 30 30.0 3.3

介護 44 34.1 2.3

保育 14 35.7 14.3

事務・データ入力・受付・コールセンター 51 45.1 -

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 26.3 10.6

軽作業（倉庫・物流） 33 30.4 6.1

製造ライン・加工（メーカー） 60 31.7 8.4

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 33.3 7.4

※「正社員の外国人がいないため、わからない」を除いて集計
※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

正社員の外国
人の方が多
い：計

非正規雇用の
外国人の方が
多い：計

13.4

13.6

14.3

17.2

3.7

2.2

12.0

4.3

20.0

11.4

28.6

19.6

10.5

15.2

16.7

18.5

16.5

13.6

14.3

17.2

18.5

22.2

16.0

10.9

10.0

22.7

7.1

25.5

15.8

15.2

15.0

14.8

63.7

66.1

58.9

62.5

70.4

64.4

60.0

84.8

66.7

63.6

50.0

54.9

63.2

63.6

60.0

59.3

3.9

3.4

7.1

-

3.7

4.4

8.0

-

3.3

-

14.3

-

5.3

6.1

6.7

7.4

2.6

3.4

5.4

3.1

3.7

6.7

4.0

-

-

2.3

-

-

5.3

-

1.7

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正社員の外国人の方が多い 正社員の外国人の方がどちらかといえば多い どちらともいえない（差はない）

非正規雇用の外国人の方がどちらかといえば多い 非正規雇用の外国人の方が多い
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正規の外国人・非正規の外国人の差（業務量）

◆ 2024年全体では、正規の外国人と非正規の外国人の業務量の差は「差はない」で63.７％と最も高く、次いで「正社員の外国人の方が多い・計」で２９．９％、「非正規雇用の
外国人の方が多い・計」で６．５％となった。

◆ 業種別で「正社員の外国人の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で4５.1％と最も高く、次いで［接客（コンビ二・スーパー）］で３４.4％、［介護］
で3４.１％となった。

あなたの会社では、正社員の外国人と非正規雇用の外国人を比較して、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規の外国人を採用している企業



n=

619 29.0 5.3

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 59 22.1 6.8

接客（ホテル・旅館） 56 26.8 9.0

販売・接客（コンビニ・スーパー） 64 37.5 4.7

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 27 33.3 7.4

販売・接客（その他小売・サービス） 45 17.8 11.1

警備・交通誘導（セキュリティ等） 25 28.0 8.0

清掃（ビル管理・メンテナンス） 46 10.8 -

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 30 20.0 3.3

介護 44 31.8 4.6

保育 14 42.8 -

事務・データ入力・受付・コールセンター 51 49.1 2.0

配送・引越し・ドライバー（陸運） 38 29.0 7.9

軽作業（倉庫・物流） 33 24.3 -

製造ライン・加工（メーカー） 60 35.0 5.0

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 27 29.6 7.4

※「正社員の外国人がいないため、わからない」を除いて集計
※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

正社員の外国
人の方が多
い：計

非正規雇用の
外国人の方が
多い：計

13.2

13.6

14.3

9.4

7.4

8.9

20.0

4.3

10.0

13.6

21.4

21.6

13.2

15.2

16.7

14.8

15.8

8.5

12.5

28.1

25.9

8.9

8.0

6.5

10.0

18.2

21.4

27.5

15.8

9.1

18.3

14.8

65.6

71.2

64.3

57.8

59.3

71.1

64.0

89.1

76.7

63.6

57.1

49.0

63.2

75.8

60.0

63.0

2.1

3.4

3.6

-

-

2.2

4.0

-

3.3

2.3

-

-

2.6

-

3.3

7.4

3.2

3.4

5.4

4.7

7.4

8.9

4.0

-

-

2.3

-

2.0

5.3

-

1.7

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正社員の外国人の方が多い 正社員の外国人の方がどちらかといえば多い どちらともいえない（差はない）

非正規雇用の外国人の方がどちらかといえば多い 非正規雇用の外国人の方が多い
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正規の外国人・非正規の外国人の差（利用できる福利厚生）

◆ 2024年全体では、正規の外国人と非正規の外国人の利用できる福利厚生の差は「差はない」で6５.６％と最も高く、次いで「正社員の外国人の方が多い・計」で２９.0％、
「非正規雇用の外国人の方が多い・計」で５.３％となった。

◆ 業種別で「正社員の外国人の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で4９.1％と最も高く、次いで［接客（コンビニ・スーパー）］で３７．５％、［製造
ライン・加工（メーカー）］で3５.０％となった。

あなたの会社では、正社員の外国人と非正規雇用の外国人を比較して、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規の外国人を採用している企業



［ デ ー タ 編 ］ ３

 シニア採用について



n=
2021 2022 2023 前年比

全　体 1,496 65.0 67.4 66.4 -3.6

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 106 52.1 56.9 65.7 -7.2

接客（ホテル・旅館） 105 65.0 71.2 70.4 -6.6

販売・接客（コンビニ・スーパー） 105 72.3 76.9 68.5 +5.8

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 61 58.2 59.7 46.6 +2.6

販売・接客（その他小売・サービス） 112 61.0 48.7 50.0 +4.5

警備・交通誘導（セキュリティ等） 71 88.1 88.2 89.4 +2.1

清掃（ビル管理・メンテナンス） 108 81.0 83.7 77.3 +1.4

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 108 41.0 52.2 43.4 +0.1

介護 108 80.7 77.1 79.6 -8.3

保育 71 70.4 68.3 60.5 +0.1

事務・データ入力・受付・コールセンター 116 64.2 61.3 65.8 -7.2

配送・引越し・ドライバー（陸運） 106 66.0 71.7 78.6 -12.6

軽作業（倉庫・物流） 108 57.0 66.7 62.0 -6.4

製造ライン・加工（メーカー） 106 73.0 77.5 72.0 -6.0

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 105 56.0 54.4 64.2 -9.9

採
用
業
種

採用している

62.8

58.5

63.8

74.3

49.2

54.5

91.5

78.7

43.5

71.3

60.6

58.6

66.0

55.6

66.0

54.3

37.2

41.5

36.2

25.7

50.8

45.5

8.5

21.3

56.5

28.7

39.4

41.4

34.0

44.4

34.0

45.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

採用している 採用していない

シニア採用状況
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◆ シニア（65歳以上）を採用している割合は全体で6２.８％となっており、前年と比べて３．６ptの減少となった。
◆ 業種別で「採用している」をみると、［警備・交通誘導（セキュリティ等）］で９１．５％と最も高く、次いで［介護］で7１.３％、［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で7４.３％と
なった。

◆ 前年と比べると、［販売・接客（コンビニ・スーパー） ）］で５.8pt増、［販売・接客（その他小売・サービス） ）］で４.５pt増、）［販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） ］
で２.６pt増となった。

現在あなたの勤め先では非正規雇用でシニア層（ここでは65歳以上を「シニア」とする）を採用していますか。（単一回答）



平
均
採
用
数

全　体 916 26.0

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 60 18.6

接客（ホテル・旅館） 66 17.9

販売・接客（コンビニ・スーパー） 75 42.7

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 29 33.7

販売・接客（その他小売・サービス） 58 22.7

警備・交通誘導（セキュリティ等） 65 37.8

清掃（ビル管理・メンテナンス） 81 62.5

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 46 15.6

介護 75 13.9

保育 42 6.0

事務・データ入力・受付・コールセンター 66 23.4

配送・引越し・ドライバー（陸運） 68 20.1

軽作業（倉庫・物流） 60 21.3

製造ライン・加工（メーカー） 68 18.2

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 57 18.4

（人）
n=30以下はグレーアウトで参考値

外れ値検定済み

採
用
業
種

26.0

18.6

17.9

42.7

33.7

22.7

37.8

62.5

15.6

13.9

6.0

23.4

20.1

21.3

18.2

18.4

0人 10人 20人 30人 40人 50人 60人 70人

平均採用数
【ベース：非正規のシニア層を採用している】

シニア層の平均採用人数
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◆ 外国人を採用している平均人数は全体で２６.0人となった。
◆ 業種別でをみると、［清掃（ビル管理・メンテナンス）］で62.5人と最も多く、次いで［接客（コンビニ・スーパー）］で4２.７人、［警備・交通誘導（セキュリティ等）］で37.8
人だった。

現在あなたの勤め先では非正規雇用でシニア層を何人採用していますか。（単一回答）



※「2024年全体」で降順ソート
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2019年全体 957 41.1 22.7 23.9 20.0 22.5 25.7 - 13.3 11.8 1.4
2020年全体 981 42.2 23.6 25.4 22.0 22.4 25.3 - 13.7 10.5 0.9
2021年全体 1,007 42.7 22.9 25.2 21.2 22.2 24.1 - 14.9 9.7 0.9
2022年全体 1,041 41.4 22.8 25.2 20.1 23.4 21.5 - 18.3 13.0 0.5
2023年全体 1,035 42.2 24.1 25.4 20.0 22.3 21.3 - 16.8 12.2 1.3
2024年全体 940 40.1 27.3 25.0 23.2 21.2 20.5 18.3 15.4 11.6 1.1

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 62 38.7 33.9 33.9 32.3 24.2 12.9 17.7 21.0 11.3 1.6
接客（ホテル・旅館） 67 37.3 14.9 23.9 23.9 11.9 17.9 13.4 11.9 16.4 1.5
販売・接客（コンビニ・スーパー） 78 32.1 19.2 29.5 21.8 26.9 24.4 15.4 14.1 15.4 2.6
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 30 36.7 26.7 30.0 33.3 10.0 10.0 13.3 16.7 20.0 -
販売・接客（その他小売・サービス） 61 42.6 23.0 26.2 23.0 18.0 24.6 14.8 18.0 8.2 1.6
警備・交通誘導（セキュリティ等） 65 52.3 32.3 29.2 27.7 30.8 12.3 24.6 16.9 12.3 -
清掃（ビル管理・メンテナンス） 85 58.8 42.4 17.6 17.6 15.3 23.5 16.5 5.9 11.8 -
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 47 23.4 17.0 14.9 25.5 17.0 40.4 10.6 14.9 4.3 2.1
介護 77 40.3 19.5 14.3 28.6 20.8 24.7 20.8 11.7 6.5 1.3
保育 43 37.2 18.6 30.2 14.0 20.9 25.6 11.6 14.0 7.0 -
事務・データ入力・受付・コールセンター 68 26.5 27.9 27.9 23.5 13.2 14.7 30.9 22.1 11.8 -
配送・引越し・ドライバー（陸運） 70 42.9 28.6 22.9 22.9 34.3 18.6 15.7 15.7 7.1 1.4
軽作業（倉庫・物流） 60 45.0 28.3 26.7 20.0 11.7 26.7 15.0 15.0 6.7 1.7
製造ライン・加工（メーカー） 70 45.7 40.0 37.1 24.3 37.1 11.4 22.9 24.3 14.3 1.4
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 57 29.8 29.8 14.0 12.3 15.8 21.1 24.6 12.3 22.8 -

ーは未聴取 (%)
「課題に感じたことはない」除く

採

用

業

種

0%

20%

40%

60%

2022年全体

2023年全体

2024年全体

全体と比べ

※n=30未満の場合、グレーアウト

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

シニアを採用して感じた課題
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◆ 2024年全体では、「体力・健康を維持できない」で4０．１％と最も高く、次いで「労災のリスクを高める」で27.３％、「若い上司との関係性」で25.０％となった。
◆ 前年と比べると、「労災のリスクを高める」「任せられる仕事が少ない」が３.２pt増と最も上げ幅が大きくなった。
◆ 業種別では、［警備・交通誘導（セキュリティ等）］ 「清掃（ビル管理・メンテナンス）］の「体力・健康を維持できない」、 「清掃（ビル管理・メンテナンス）］ ［製造ライン・加工
（メーカー） ］の「労災のリスクを高める」、［製造ライン・加工（メーカー）］の「任せられる仕事が少ない」等が2024年全体より10pt以上高くなった。

シニア層を採用して感じた課題として当てはまるものをお選びください。（複数回答）
※ベース：シニアを「採用している」と回答した人



n=
24年 23年 22年 21年 20年 19年 前年比

全　体 1,482 58.4 65.8 63.2 61.3 59.2 62.1 -7.4

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 104 49.0 57.4 56.9 53.0 48.6 61.8 -8.4

接客（ホテル・旅館） 104 52.9 71.3 56.7 64.0 57.0 64.0 -18.4

販売・接客（コンビニ・スーパー） 103 66.0 67.6 71.3 58.4 65.3 72.3 -1.6

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 60 55.0 52.0 51.6 46.2 51.0 48.0 +3.0

販売・接客（その他小売・サービス） 110 51.8 59.1 53.1 58.2 48.3 46.3 -7.3

警備・交通誘導（セキュリティ等） 70 78.6 78.9 84.9 79.1 75.3 78.3 -0.3

清掃（ビル管理・メンテナンス） 107 62.6 77.3 75.0 84.0 74.0 69.0 -14.7

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 107 50.5 47.8 52.2 43.0 47.6 51.0 +2.7

介護 108 58.3 70.4 73.4 66.0 74.1 76.7 -12.1

保育 71 60.6 69.8 55.6 69.0 63.3 67.4 -9.2

事務・データ入力・受付・コールセンター 114 59.6 67.6 64.7 62.8 64.7 66.4 -8.0

配送・引越し・ドライバー（陸運） 106 62.3 72.4 68.1 64.0 63.4 62.0 -10.1

軽作業（倉庫・物流） 108 51.9 60.1 61.1 54.0 44.1 54.0 -8.2

製造ライン・加工（メーカー） 106 67.0 68.2 69.4 70.0 61.4 63.0 -1.2

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 104 56.7 67.0 50.9 55.0 57.0 56.0 -10.3

(%)

採
用
業
種

採用したい（計）
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積極的に

採用したい

どちらかといえば

採用したい

あまり

採用したくない

絶対に

採用したくない

今後のシニア採用意向

◆ 全体では、「採用したい（計）」が５８．４％となっており、前年と比べると７．４pt減少となった。
◆ 業種別で「採用したい（計）」をみると、［警備・交通誘導（セキュリティ等）］で78.6％と最も高く、次いで［製造ライン・加工（メーカー）］で６7.０％、［販売・接客（コンビニ・
スーパー）］で66.０％となった。

◆ 前年と比べると、「採用したい（計）」は［販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ）］で3.0pt増と最も上げ幅が大きく、次いで「家庭教師・講師・試験監督（教育・学校
法人）］で2.7pt増となった。

今後（も）シニアを採用していきたいと思いますか。 （単一回答）
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n=
24年 23年 22年 21年 20年 前年比

全　体 866 24.6 20.7 21.4 16.3 14.2 +3.9

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 51 39.2 33.8 33.9 17.7 15.7 ±0.0

接客（ホテル・旅館） 55 25.5 22.1 22.0 10.9 5.3 +3.4

販売・接客（コンビニ・スーパー） 68 26.5 19.2 22.1 13.6 12.1 +7.3

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 33 15.2 13.2 21.9 14.3 10.2 +2.0

販売・接客（その他小売・サービス） 57 19.3 13.8 20.0 10.6 12.9 +5.5

警備・交通誘導（セキュリティ等） 55 41.8 26.9 32.9 18.9 23.6 +14.9

清掃（ビル管理・メンテナンス） 67 31.3 17.7 25.6 28.6 28.4 +13.6

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 54 14.8 20.4 13.3 18.6 12.2 -5.6

介護 63 33.3 28.9 31.3 18.1 25.0 +4.4

保育 43 37.2 21.7 5.7 22.4 16.0 +15.5

事務・データ入力・受付・コールセンター 68 19.1 18.2 19.5 8.6 2.3 +0.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） 66 12.1 16.0 16.9 20.3 12.5 -3.9

軽作業（倉庫・物流） 56 21.4 24.6 15.2 13.0 11.1 -3.2

製造ライン・加工（メーカー） 71 18.3 17.8 16.9 14.3 11.3 +0.5

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 59 16.9 15.1 12.1 18.2 12.3 +1.8
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～65歳 66～70歳 71～75歳 76～80歳 81歳以上 年齢不問

何歳まで採用したいか

◆ 全体では、「66~70歳」で5４.７％と最も高く、次いで「～65歳」で18.0％、「71～75歳」で1８.５％となり、「年齢不問」は3.0％となった。
◆ 業種別で「71歳以上（計）」をみると、［警備・交通誘導（セキュリティ等） ］で４１.8％と最も高く、次いで［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） ］で３９．２％、［保育］で
３７．２％となった。

◆ 前年と比べると、 「71歳以上（計）」は［保育］で1５.５pt増と最も上げ幅が大きく、次いで［警備・交通誘導（セキュリティ等） ］で１４．９pt増、［清掃（ビル管理・メンテナン
ス）］で１３．６pt増となった。

何歳まで採用したいですか。（単一回答）
※ベース：シニアを「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人
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※「2024年全体」で降順ソート
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2019年全体 944 56.1 37.7 29.4 23.0 26.2 22.4 18.5 18.2 13.9 0.5
2020年全体 917 58.1 41.7 26.5 20.6 28.8 18.9 21.3 19.7 15.5 0.8
2021年全体 949 53.4 39.9 29.0 21.2 23.7 18.0 19.8 20.0 16.1 1.3
2022年全体 977 50.3 39.7 28.1 26.1 27.6 17.0 20.2 21.7 17.6 0.1
2023年全体 1,026 51.2 37.1 24.1 25.4 23.4 19.6 21.2 19.4 14.7 0.4
2024年全体 866 49.3 36.6 29.0 25.2 24.6 22.4 20.4 19.7 17.9 0.6

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 51 52.9 39.2 35.3 31.4 31.4 35.3 27.5 19.6 13.7 -
接客（ホテル・旅館） 55 43.6 41.8 34.5 23.6 30.9 20.0 9.1 18.2 23.6 -
販売・接客（コンビニ・スーパー） 68 54.4 32.4 32.4 22.1 38.2 11.8 16.2 14.7 22.1 -
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 33 39.4 27.3 18.2 18.2 27.3 12.1 30.3 15.2 6.1 -
販売・接客（その他小売・サービス） 57 29.8 47.4 38.6 28.1 29.8 21.1 15.8 22.8 26.3 3.5
警備・交通誘導（セキュリティ等） 55 52.7 21.8 29.1 23.6 21.8 38.2 23.6 29.1 10.9 -
清掃（ビル管理・メンテナンス） 67 73.1 19.4 37.3 23.9 25.4 25.4 17.9 11.9 13.4 -
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 54 44.4 50.0 27.8 25.9 14.8 18.5 9.3 18.5 14.8 -
介護 63 57.1 44.4 33.3 25.4 17.5 23.8 31.7 15.9 22.2 1.6
保育 43 41.9 37.2 34.9 23.3 23.3 16.3 16.3 23.3 14.0 -
事務・データ入力・受付・コールセンター 68 36.8 38.2 14.7 25.0 19.1 10.3 19.1 26.5 26.5 -
配送・引越し・ドライバー（陸運） 66 63.6 25.8 19.7 19.7 10.6 19.7 16.7 13.6 13.6 -
軽作業（倉庫・物流） 56 50.0 41.1 26.8 23.2 26.8 25.0 19.6 21.4 8.9 -
製造ライン・加工（メーカー） 71 43.7 35.2 29.6 35.2 39.4 31.0 29.6 23.9 16.9 1.4
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 59 45.8 49.2 22.0 25.4 11.9 25.4 25.4 22.0 27.1 1.7
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2024年全体

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

※n=30未満の場合、グレーアウト

シニアを採用したい理由

◆ 2024年全体では、「人手不足の解消・改善に繋がるから」で４９．３％と最も高く、次いで「専門性が高い・経験が豊富」で3６.６％、「採用基準に年齢は関係ないから」で
２９.０％となった。

◆ 前年と比べると、「採用基準に年齢は関係ないから」で４.９pt増と最も上げ幅が大きくなった。
◆ 業種別では、［清掃（ビル管理・メンテナンス）］［配送・引越し・ドライバー（陸運）］の「人手不足の解消・改善に繋がるから」、 ［家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人）］ 
［建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） ］ ［販売・接客（その他小売・サービス）］の「専門性が高い・経験が豊富」等が2024年全体より10pt以上高くなった。

今後シニアを採用していきたい理由として当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
※ベース：シニアを「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人
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※「2024年全体」で降順ソート

n=

体

力

面

・

健

康

面

が

不

安

な

た

め

能

力

・

ス

キ

ル

が

不

安

な

た

め

労

災

の

リ

ス

ク

を

高

め

る

不

安

が

あ

る

た

め

特

に

必

要

性

を

感

じ

な

い

た

め

若

い

上

司

と

う

ま

く

や

っ

て

い

け

る

か

不

安

な

た

め

短

期

間

で

退

職

し

て

し

ま

う

心

配

が

あ

る

た

め

こ

れ

ま

で

に

シ

ニ

ア

採

用

の

実

績

が

な

い

た

め

若

い

既

存

社

員

に

馴

染

め

る

か

不

安

な

た

め

組

織

の

不

活

性

化

に

繋

が

る

恐

れ

が

あ

る

た

め

そ

の

他

2019年全体 575 57.7 37.0 22.8 28.3 20.2 * 15.0 16.7 15.0 2.3
2020年全体 633 58.9 34.4 19.0 32.1 17.9 * 13.6 16.3 15.6 2.7
2021年全体 601 58.2 35.3 19.0 32.4 15.5 * 15.3 13.6 13.5 2.5
2022年全体 568 53.5 32.2 20.8 27.8 17.6 * 16.4 15.8 12.0 1.1

2023年全体 533 53.7 31.5 23.8 31.7 14.4 * 15.6 15.4 11.8 2.3

2024年全体 630 53.7 32.1 23.0 22.4 16.8 16.0 14.6 12.2 10.8 1.4
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 55 50.9 47.3 29.1 18.2 16.4 14.5 9.1 10.9 12.7 1.8
接客（ホテル・旅館） 50 42.0 26.0 12.0 16.0 16.0 8.0 14.0 12.0 12.0 -
販売・接客（コンビニ・スーパー） 37 54.1 37.8 21.6 16.2 21.6 21.6 10.8 10.8 5.4 2.7
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 67.9 25.0 10.7 42.9 21.4 14.3 17.9 10.7 7.1 -
販売・接客（その他小売・サービス） 55 54.5 32.7 18.2 23.6 12.7 12.7 12.7 9.1 7.3 3.6
警備・交通誘導（セキュリティ等） 16 50.0 43.8 37.5 12.5 12.5 - 6.3 25.0 12.5 6.3
清掃（ビル管理・メンテナンス） 41 53.7 26.8 29.3 12.2 19.5 17.1 12.2 2.4 7.3 2.4
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 54 48.1 27.8 3.7 33.3 16.7 16.7 18.5 14.8 11.1 -
介護 45 60.0 46.7 31.1 17.8 15.6 13.3 6.7 8.9 8.9 2.2
保育 28 50.0 35.7 17.9 21.4 28.6 17.9 28.6 28.6 17.9 -
事務・データ入力・受付・コールセンター 48 41.7 22.9 10.4 25.0 12.5 18.8 27.1 10.4 10.4 2.1
配送・引越し・ドライバー（陸運） 40 67.5 40.0 45.0 20.0 20.0 17.5 10.0 17.5 22.5 -
軽作業（倉庫・物流） 52 55.8 28.8 21.2 30.8 13.5 21.2 11.5 7.7 5.8 -
製造ライン・加工（メーカー） 35 60.0 22.9 42.9 17.1 20.0 28.6 11.4 14.3 11.4 -
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 46 56.5 21.7 30.4 23.9 13.0 13.0 21.7 15.2 13.0 2.2
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全体と比べ

※n=30未満の場合、グレーアウト

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

シニアを採用したくない理由

◆ 2024年全体では、「体力面・健康面が不安なため」で53.7％と最も高く、次いで「能力・スキルが不安なため」で3２.１％、「労災のリスクを高める不安があるため」で２
３.０％となった。

◆ 前年と比べると、「若い上司とうまくやっていけるか不安なため」で２.４pt増と最も上げ幅が大きく、次いで「能力・スキルが不安なため」で０.６pt増加となった。
◆ 業種別では、［配送・引越し・ドライバー（陸運）］の「体力面・健康面が不安なため」、［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード））］［介護］の「能力・スキルが不安なため」、
［配送・引越し・ドライバー（陸運） ］［製造ライン・加工（メーカー） ］の「労災のリスクを高める不安があるため」等が2024年全体より10pt以上高くなった。

今後シニアを採用したくない理由として当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
ベース：シニアを「絶対に採用したくない」または「あまり採用したくない」と回答した人
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※「2024年全体」で降順ソート
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2019年全体 1,151 40.5 31.8 24.8 25.2 25.4 19.0 19.7 12.9 14.9 13.6 8.9 8.5 11.0 6.4 0.4 15.8
2020年全体 1,164 39.1 34.5 25.6 27.7 28.2 21.3 24.7 14.9 14.3 14.8 9.7 8.1 9.7 5.5 - 14.7
2021年全体 1,181 40.3 33.4 21.8 25.1 25.9 19.7 20.2 16.9 13.9 12.4 9.1 7.6 10.0 4.9 0.3 16.3
2022年全体 1,174 41.4 30.1 27.3 26.2 25.0 20.8 19.3 16.8 17.1 15.2 12.5 11.6 11.3 7.3 0.2 10.2
2023年全体 1,192 42.3 29.4 24.2 24.9 27.0 19.5 20.6 17.8 14.9 15.8 11.7 10.7 11.1 7.9 0.1 10.9
2024年全体 1,094 37.9 29.5 25.6 25.6 24.5 22.1 18.7 17.4 16.8 15.8 11.5 11.0 10.4 8.2 - 12.8

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 70 30.0 32.9 25.7 22.9 28.6 28.6 14.3 15.7 14.3 18.6 10.0 17.1 17.1 11.4 - 14.3
接客（ホテル・旅館） 77 31.2 29.9 16.9 23.4 18.2 23.4 16.9 13.0 14.3 13.0 11.7 15.6 14.3 13.0 - 15.6
販売・接客（コンビニ・スーパー） 84 40.5 26.2 13.1 21.4 21.4 25.0 17.9 14.3 19.0 14.3 13.1 11.9 6.0 6.0 - 16.7
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 38 28.9 15.8 23.7 13.2 18.4 10.5 18.4 15.8 21.1 13.2 18.4 2.6 13.2 - - 7.9
販売・接客（その他小売・サービス） 70 34.3 27.1 20.0 24.3 31.4 25.7 20.0 27.1 14.3 27.1 11.4 11.4 5.7 7.1 - 20.0
警備・交通誘導（セキュリティ等） 69 44.9 37.7 33.3 24.6 13.0 20.3 13.0 27.5 20.3 18.8 10.1 10.1 15.9 7.2 - 5.8
清掃（ビル管理・メンテナンス） 91 47.3 37.4 40.7 28.6 22.0 22.0 15.4 18.7 13.2 17.6 6.6 2.2 13.2 6.6 - 17.6
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 67 25.4 26.9 13.4 23.9 19.4 10.4 14.9 14.9 10.4 17.9 6.0 7.5 4.5 4.5 - 16.4
介護 85 45.9 29.4 32.9 30.6 30.6 15.3 16.5 16.5 12.9 10.6 14.1 9.4 15.3 7.1 - 14.1
保育 54 33.3 22.2 29.6 25.9 33.3 14.8 18.5 18.5 11.1 9.3 11.1 9.3 9.3 7.4 - 7.4
事務・データ入力・受付・コールセンター 80 41.3 18.8 17.5 25.0 25.0 21.3 20.0 15.0 26.3 8.8 12.5 12.5 11.3 7.5 - 3.8
配送・引越し・ドライバー（陸運） 83 37.3 26.5 27.7 24.1 20.5 18.1 15.7 13.3 12.0 12.0 9.6 8.4 8.4 6.0 - 10.8
軽作業（倉庫・物流） 71 53.5 43.7 29.6 33.8 36.6 31.0 29.6 18.3 18.3 14.1 5.6 5.6 1.4 4.2 - 15.5
製造ライン・加工（メーカー） 82 35.4 29.3 30.5 29.3 24.4 30.5 24.4 18.3 26.8 22.0 22.0 23.2 7.3 22.0 - 4.9
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 73 30.1 31.5 26.0 26.0 24.7 27.4 26.0 15.1 17.8 19.2 12.3 13.7 13.7 8.2 - 17.8

（％）
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※n=30未満の場合、グレーアウト

シニア受入のための取組み

◆ 2024年全体では、「65歳以上の再雇用」で37.9％と最も高く、次いで「体力に応じた仕事内容・仕事量」で29.５％、「ハローワークへの登録」で2５.６％となった。
◆ 業種別では、［軽作業（倉庫・物流）］の「65歳以上の再雇用」「体力に応じた仕事内容・仕事量」、［清掃（ビル管理・メンテナンス）］の「ハローワークへの登録」、［軽作業（倉
庫・物流） ］［製造ライン・加工（メーカー） ］の「体調への気遣いや健康維持のための取組」等が2024年全体より10pt以上高くなった。

◆ 「特に取り組んでいることはない」は、［販売・接客（その他小売・サービス）］で３．８％と最も低くなった。

シニア受入のために取り組んでいることとして当てはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
※ベース：シニアを「採用している」または「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人
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1,094 38.5 30.6 30.6 27.1 25.6 17.6 15.3 3.6
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 70 32.9 27.1 30.0 30.0 37.1 20.0 17.1 10.0
接客（ホテル・旅館） 77 31.2 32.5 19.5 33.8 28.6 19.5 15.6 3.9
販売・接客（コンビニ・スーパー） 84 31.0 39.3 26.2 28.6 27.4 26.2 13.1 3.6
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 38 31.6 23.7 26.3 15.8 15.8 18.4 18.4 -
販売・接客（その他小売・サービス） 70 37.1 30.0 37.1 28.6 30.0 17.1 15.7 -
警備・交通誘導（セキュリティ等） 69 30.4 31.9 37.7 31.9 26.1 13.0 13.0 4.3
清掃（ビル管理・メンテナンス） 91 39.6 25.3 27.5 16.5 16.5 6.6 5.5 7.7
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 67 50.7 28.4 22.4 22.4 25.4 11.9 19.4 1.5
介護 85 41.2 28.2 25.9 28.2 21.2 18.8 16.5 3.5
保育 54 42.6 25.9 29.6 35.2 24.1 9.3 13.0 1.9
事務・データ入力・受付・コールセンター 80 45.0 26.3 30.0 27.5 37.5 27.5 23.8 -
配送・引越し・ドライバー（陸運） 83 32.5 30.1 34.9 24.1 14.5 16.9 12.0 7.2
軽作業（倉庫・物流） 71 50.7 32.4 36.6 23.9 18.3 16.9 8.5 1.4
製造ライン・加工（メーカー） 82 34.1 34.1 39.0 36.6 30.5 24.4 22.0 2.4
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 73 46.6 39.7 35.6 20.5 28.8 13.7 17.8 2.7

ーは未聴取 (%)

2024年全体

採

用

業

種

シニアの採用を行う上で期待する役割・能力

◆ 2024年全体では、「職場に特有の専門知識・専門スキル」で38.5％と最も高く、次いで「若手・中堅社員への指導やサポート」で30.６％、「第一線で現場社員として活
躍するための知識・スキル」で3０.６％となった。

◆ 前年と比べると、「体調への気遣いや健康維持のための取組」で2.6pt増と最も上げ幅が大きくなった。
◆ 業種別では、［家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人）］［軽作業（倉庫・物流）］の「職場に特有の専門知識・専門スキル」 、［事務・データ入力・受付・コールセンター］
［ホールキッチン・調理補助（飲食・フード）］の「若手のモチベーションへの刺激」」で2024年全体より10pt以上高くなった。

シニアの採用を行う上で期待する役割・能力として当てはまるものをお選びください。（複数回答）
※ベース：シニアを「採用している」または「積極的に採用したい」または「どちらかといえば採用したい」と回答した人
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● 2023年業種別

● 2024年業種別

※「2024年全体」で降順ソート

n=
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1,192 41.6 35.0 34.1 29.9 - 19.5 17.7 4.4
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 80 30.0 42.5 33.8 30.0 - 25.0 23.8 5.0
接客（ホテル・旅館） 85 36.5 34.1 38.8 30.6 - 18.8 17.6 4.7
販売・接客（コンビニ・スーパー） 84 39.3 33.3 34.5 31.0 - 23.8 16.7 3.6
販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 46 30.4 30.4 28.3 17.4 - 23.9 21.7 10.9
販売・接客（その他小売・サービス） 71 47.9 43.7 39.4 33.8 - 22.5 23.9 1.4
警備・交通誘導（セキュリティ等） 79 25.3 30.4 38.0 25.3 - 13.9 13.9 6.3
清掃（ビル管理・メンテナンス） 95 40.0 21.1 37.9 27.4 - 14.7 8.4 6.3
家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 63 54.0 46.0 27.0 36.5 - 22.2 20.6 6.3
介護 93 50.5 30.1 29.0 33.3 - 12.9 16.1 5.4
保育 69 50.7 30.4 20.3 24.6 - 8.7 13.0 4.3
事務・データ入力・受付・コールセンター 90 47.8 35.6 35.6 43.3 - 24.4 20.0 -
配送・引越し・ドライバー（陸運） 94 43.6 43.6 35.1 25.5 - 14.9 13.8 5.3
軽作業（倉庫・物流） 78 38.5 34.6 33.3 23.1 - 21.8 12.8 5.1
製造ライン・加工（メーカー） 85 41.2 32.9 35.3 38.8 - 24.7 17.6 3.5
建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 80 46.3 38.8 38.8 22.5 - 23.8 30.0 1.3

(%)

2023年全体

採

用

業

種

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

※n=30未満の場合、グレーアウト



n=
24年 23年 22年 前年比

1,317 - - 18.4 -

1,406 - 22.3 - +3.9

1,251 22.8 - - +0.5

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 82 26.8 26.0 24.7 +0.8

接客（ホテル・旅館） 90 22.2 24.5 25.0 -2.3

販売・接客（コンビニ・スーパー） 86 36.0 31.6 18.0 +4.4

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 51 11.8 20.0 14.6 -8.2

販売・接客（その他小売・サービス） 90 16.7 19.1 13.7 -2.4

警備・交通誘導（セキュリティ等） 66 30.3 26.0 21.3 +4.3

清掃（ビル管理・メンテナンス） 89 25.8 26.7 21.6 -0.9

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 79 10.1 9.4 14.9 +0.7

介護 89 27.0 34.1 19.6 -7.1

保育 57 24.6 20.3 12.0 +4.3

事務・データ入力・受付・コールセンター 106 19.8 19.3 18.6 +0.5

配送・引越し・ドライバー（陸運） 97 20.6 28.0 14.7 -7.4

軽作業（倉庫・物流） 85 20.0 14.0 14.9 +6.0

製造ライン・加工（メーカー） 95 26.3 22.6 29.1 +3.7

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 89 21.3 14.3 7.8 +7.0

※「わからない」を除いて集計 (%)

増えた

2022年全体

採
用
業
種

2023年全体

2024年全体

18.4

22.3

22.8

26.8

22.2

36.0

11.8

16.7

30.3

25.8

10.1

27.0

24.6

19.8

20.6

20.0

26.3

21.3

75.9

71.1

71.3

70.7

72.2

61.6

82.4

77.8

66.7

68.5

84.8

65.2

66.7

77.4

72.2

72.9

62.1

70.8

5.8

6.5

5.9

2.4

5.6

2.3

5.9

5.6

3.0

5.6

5.1

7.9

8.8

2.8

7.2

7.1

11.6

7.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

増えた 変わらない 減った

◆ 2024年全体では、直近半年間の非正規社員全体の採用数は「変わらない」で75.9％と最も高く、次いで「増えた」で18.3％、「減った」で5.8％となった。
◆ 業種別で「増えた」をみると、［販売・接客（コンビニ・スーパー） ］で36.０％と最も高く、次いで［警備・交通誘導（セキュリティ等） ］で30.３％、［介護］で27.0％となった。
◆ 前年と比べると、「増えた」は全体で0.5pt増加した。業種別では［建築・土木作業員（建設・土木・設備工事）］で7.0pt増と最も上げ幅が大きく、次いで［軽作業（倉庫・物流）］
で6.0pt増、［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で４．４pt増となった。
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直近半年間の非正規雇用のシニア層の採用数の変化

直近半年間で、非正規雇用のシニア層の採用数は変化しましたか。（単一回答）



n=

1,238

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 82

接客（ホテル・旅館） 88

販売・接客（コンビニ・スーパー） 85

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 51

販売・接客（その他小売・サービス） 91

警備・交通誘導（セキュリティ等） 66

清掃（ビル管理・メンテナンス） 85

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 76

介護 89

保育 57

事務・データ入力・受付・コールセンター 106

配送・引越し・ドライバー（陸運） 93

軽作業（倉庫・物流） 84

製造ライン・加工（メーカー） 96

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 89

※「わからない」を除いて集計

採
用
業
種

2024年全体 23.9

28.0

21.6

41.2

13.7

16.5

25.8

24.7

11.8

30.3

28.1

18.9

24.7

21.4

28.1

21.3

69.5

68.3

72.7

54.1

78.4

74.7

71.2

70.6

81.6

65.2

61.4

78.3

66.7

70.2

61.5

68.5

6.6

3.7

5.7

4.7

7.8

8.8

3.0

4.7

6.6

4.5

10.5

2.8

8.6

8.3

10.4

10.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

増やす予定 変わらない予定 減らす予定

◆ 2024年全体では、今後半年間の非正規社員全体の採用数は「増やす予定」は23.9％、 「変わらない予定」は69.5％、「減らす予定」は6.6％となった。
◆ 業種別で「増やす予定」をみると、［販売・接客（コンビニ・スーパー）］で41.2％と最も高く、次いで［介護］で30.3％、［保育］［製造ライン・加工（メーカー）］で28.1％となった。
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今後半年間の非正規雇用のシニア層の採用予定

この先、非正規雇用のシニア層の採用数を変更する予定はありますか。（単一回答）



n=

2024年全体 1,496 66.6% 38.8%

2023年全体 1,035 82.9% 43.9%

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 106 57.5% 40.6%

接客（ホテル・旅館） 105 69.5% 34.3%

販売・接客（コンビニ・スーパー） 105 72.4% 35.2%

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 61 63.9% 45.9%

販売・接客（その他小売・サービス） 112 57.1% 44.6%

警備・交通誘導（セキュリティ等） 71 85.9% 38.0%

清掃（ビル管理・メンテナンス） 108 62.0% 35.2%

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 108 50.0% 34.3%

介護 108 69.4% 39.8%

保育 71 63.4% 38.0%

事務・データ入力・受付・コールセンター 116 69.8% 48.3%

配送・引越し・ドライバー（陸運） 106 74.5% 32.1%

軽作業（倉庫・物流） 108 66.7% 38.0%

製造ライン・加工（メーカー） 106 74.5% 44.3%

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 105 67.6% 35.2%

採
用
業
種

必要性を
感じてい
る（計）

取り組ん
でいる
（計）

28.9

36.5

31.1

28.6

28.6

34.4

33.0

29.6

21.3

20.4

31.5

29.6

35.3

27.4

25.0

35.8

24.8

37.7

46.4

26.4

41.0

43.8

29.5

24.1

56.3

40.7

29.6

38.0

33.8

34.5

47.2

41.7

38.7

42.9

9.9

7.4

9.4

5.7

6.7

11.5

11.6

8.5

13.9

13.9

8.3

8.5

12.9

4.7

13.0

8.5

10.5

23.5

9.7

33.0

24.8

21.0

24.6

31.3

5.6

24.1

36.1

22.2

28.2

17.2

20.8

20.4

17.0

21.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

必要性を感じており、すでに取り組んでいる 必要性を感じているが、取り組めていない

あまり必要性を感じていないが、取り組んでいる 必要性を感じておらず、取り組んでいない

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

◆ 全体では、「必要性を感じている（計）」は66.6％、「取り組んでいる（計）」は38.8％となった。
◆ 業種別で「取り組んでいる（計）」をみると、［警備・交通誘導（セキュリティ等）］で85.9％と最も高く、次いで［配送・引越し・ドライバー（陸運）］［製造ライン・加工（メーカー）］で

74.5％となった。
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非正規雇用のシニア層の健康経営について

あなたの会社では非正規雇用のシニア層の「健康経営」に取り組む必要性を感じていますか。また取り組み状況について教えてください。（単一回答）
※ベース：シニアを「採用している」と回答した人



※「2024年全体」で降順ソート

n=

定
期
健
診
の
受
診
率

向
上

適
切
な
働
き
方
実
現

に
向
け
た
取
り
組
み

メ
ン
タ
ル
ヘ
ル
ス
不

調
者
へ
の
対
応
に
関

す
る
取
り
組
み

感
染
症
予
防
に
向
け

た
取
り
組
み

ス
ト
レ
ス
チ
ェ
ッ
ク

の
実
施

過
重
労
働
者
へ
の
対

応
に
関
す
る
取
り
組

み

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
－
シ
ョ

ン
の
促
進
に
向
け
た

取
り
組
み

健
康
増
進
・
過
重
労

働
防
止
に
向
け
た
具

体
的
目
標
・
計
画
の

策
定

受
診
勧
奨
の
取
り
組

み

保
健
指
導
の
実
施
又

は
特
定
保
健
指
導
実

施
機
会
の
提
供

受
動
喫
煙
対
策

健
康
宣
言
の
社
内
外

へ
の
発
信

社
員
へ
の
ヘ
ル
ス
リ

テ
ラ
シ
―

向
上
に
対

し
て
の
教
育
機
会
の

設
定

健
康
づ
く
り
担
当
者

の
設
置

食
生
活
の
改
善
に
向

け
た
取
り
組
み

運
動
機
会
の
増
進
に

向
け
た
取
り
組
み

2024年全体 581 44.2 40.1 39.8 38.7 38.0 37.3 37.2 36.5 36.1 34.1 33.4 31.7 29.4 28.9 27.0 26.2
ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 43 41.9 37.2 34.9 37.2 25.6 27.9 34.9 32.6 27.9 32.6 27.9 23.3 20.9 23.3 18.6 25.6

接客（ホテル・旅館） 36 36.1 36.1 36.1 41.7 33.3 36.1 36.1 41.7 25.0 38.9 30.6 30.6 33.3 22.2 30.6 33.3

販売・接客（コンビニ・スーパー） 37 48.6 43.2 45.9 32.4 59.5 35.1 45.9 29.7 48.6 35.1 27.0 45.9 29.7 35.1 24.3 18.9

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 50.0 39.3 46.4 42.9 53.6 46.4 39.3 35.7 42.9 46.4 39.3 35.7 28.6 39.3 32.1 32.1

販売・接客（その他小売・サービス） 50 30.0 28.0 36.0 32.0 32.0 30.0 40.0 26.0 24.0 28.0 24.0 30.0 30.0 24.0 20.0 18.0

警備・交通誘導（セキュリティ等） 27 48.1 51.9 37.0 37.0 33.3 40.7 51.9 55.6 44.4 33.3 44.4 33.3 40.7 44.4 44.4 29.6

清掃（ビル管理・メンテナンス） 38 55.3 31.6 36.8 28.9 26.3 28.9 31.6 34.2 34.2 21.1 28.9 34.2 26.3 23.7 10.5 21.1

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 37 45.9 43.2 40.5 40.5 35.1 29.7 40.5 40.5 32.4 32.4 32.4 27.0 37.8 27.0 29.7 24.3

介護 43 46.5 32.6 46.5 51.2 46.5 32.6 44.2 48.8 44.2 41.9 37.2 32.6 27.9 30.2 27.9 27.9

保育 27 55.6 51.9 44.4 40.7 44.4 40.7 40.7 33.3 51.9 33.3 33.3 37.0 22.2 29.6 22.2 33.3

事務・データ入力・受付・コールセンター 56 35.7 39.3 30.4 33.9 33.9 32.1 35.7 30.4 30.4 33.9 30.4 25.0 26.8 23.2 21.4 23.2

配送・引越し・ドライバー（陸運） 34 52.9 52.9 52.9 52.9 44.1 61.8 41.2 32.4 44.1 35.3 44.1 29.4 32.4 29.4 32.4 26.5

軽作業（倉庫・物流） 41 34.1 39.0 46.3 43.9 36.6 41.5 19.5 34.1 29.3 36.6 34.1 26.8 19.5 22.0 17.1 14.6

製造ライン・加工（メーカー） 47 40.4 38.3 34.0 34.0 31.9 44.7 31.9 40.4 36.2 31.9 36.2 34.0 38.3 29.8 40.4 31.9

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 37 59.5 51.4 37.8 37.8 45.9 43.2 32.4 40.5 43.2 35.1 40.5 37.8 29.7 43.2 43.2 40.5
(%)

採

用

業

種

44.2
40.1 39.8 38.7 38.0 37.3 37.2 36.5 36.1 34.1 33.4 31.7

29.4 28.9 27.0 26.2

0%

20%

40%

60%

※n=30未満の場合、グレーアウト

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

◆ シニア層の健康経営に向けての施策としては「定期健診の受診率向上」が44.2％が最も高く、「適切な働き方実現に向けた取り組み」が40.1％、［メンタルヘルス不調者への
対応に関する取り組み］が39.8％となった。

◆ 業種別で［清掃（ビル管理・メンテナンス） ］で 「定期健診の受診率向上」、［建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） ］で 「定期健診の受診率向上」「適切な働き方実現に向け
た取り組み」、［配送・引越し・ドライバー（陸運） ］で「適切な働き方実現に向けた取り組み」「メンタルヘルス不調者への対応に関する取り組み」で2024年全体より10pt以上
高くなった。
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非正規雇用のシニア層の健康経営に向けた施策

あなたの会社では非正規雇用のシニア層の「健康経営」に取り組む必要性を感じていますか。また取り組み状況について教えてください。（単一回答）
※ベース：シニアを「採用している」と回答した人



n=

922 35.3 3.5

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 32.8 4.9

接客（ホテル・旅館） 64 45.3 1.6

販売・接客（コンビニ・スーパー） 78 33.4 2.6

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 50.0 -

販売・接客（その他小売・サービス） 59 25.5 8.5

警備・交通誘導（セキュリティ等） 64 34.4 11.0

清掃（ビル管理・メンテナンス） 82 23.2 3.7

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 46 32.6 4.3

介護 75 40.0 5.4

保育 43 30.3 -

事務・データ入力・受付・コールセンター 68 47.0 -

配送・引越し・ドライバー（陸運） 69 33.3 4.3

軽作業（倉庫・物流） 60 26.6 -

製造ライン・加工（メーカー） 70 45.7 1.4

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 55 36.3 1.8

※ｎ=30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

64歳以下の
非正規の方が
多い：計

65歳以上の
非正規の方が
多い：計

19.7

19.7

20.3

16.7

35.7

10.2

26.6

12.2

21.7

18.7

14.0

23.5

23.2

13.3

34.3

12.7

15.6

13.1

25.0

16.7

14.3

15.3

7.8

11.0

10.9

21.3

16.3

23.5

10.1

13.3

11.4

23.6

61.2

62.3

53.1

64.1

50.0

66.1

54.7

73.2

63.0

54.7

69.8

52.9

62.3

73.3

52.9

61.8

2.6

4.9

1.6

2.6

-

3.4

9.4

3.7

4.3

2.7

-

-

1.4

-

1.4

1.8

0.9

-

-

-

-

5.1

1.6

-

-

2.7

-

-

2.9

-

-

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

「64歳以下の非正規雇用の方」のほうが多い 「64歳以下の非正規雇用の方」のほうがどちらかといえば多い
どちらともいえない（差はない） 「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうがどちらかといえば多い
「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうが多い
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非正規雇用の65歳以上と64歳以下の差（昇給の機会）

※ 「64歳以下の非正規雇用の方がいないため分からない」を除く

◆ 2024年全体では、非正規雇用の65歳以上の方と64歳以下の方で昇給機会の差は「差はない」で61.2％と最も高く、次いで「64歳以下の非正規の方の方が多い・計」で
35.3％、「65歳以上の非正規の方の方が多い・計」で3.5％となった。

◆ 業種別で「 64歳以下の非正規の方の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で47.0％と最も高く、次いで［製造ライン・加工（メーカー） ］で
45.7％、［接客（ホテル・旅館） ］で35.3％となった。

あなたの会社では、（同一就業条件で）64歳以下の非正規雇用の方と（65歳以上の非正規雇用の）シニアの方を比較して、、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規雇用のシニア層を採用している企業



n=

922 33.4 4.7

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 32.8 3.3

接客（ホテル・旅館） 64 34.3 4.7

販売・接客（コンビニ・スーパー） 78 28.2 5.1

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 42.9 3.6

販売・接客（その他小売・サービス） 59 25.4 8.5

警備・交通誘導（セキュリティ等） 64 34.4 4.7

清掃（ビル管理・メンテナンス） 82 22.0 3.6

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 46 26.0 8.7

介護 75 40.0 5.3

保育 43 27.9 4.7

事務・データ入力・受付・コールセンター 68 45.5 2.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） 69 36.2 2.8

軽作業（倉庫・物流） 60 20.0 3.3

製造ライン・加工（メーカー） 70 51.4 5.8

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 55 34.5 3.6

※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

64歳以下の
非正規の方が
多い：計

65歳以上の
非正規の方が
多い：計

15.5

16.4

10.9

14.1

17.9

8.5

18.8

11.0

21.7

17.3

7.0

17.6

18.8

13.3

27.1

10.9

17.9

16.4

23.4

14.1

25.0

16.9

15.6

11.0

4.3

22.7

20.9

27.9

17.4

6.7

24.3

23.6

61.9

63.9

60.9

66.7

53.6

66.1

60.9

74.4

65.2

54.7

67.4

51.5

60.9

76.7

42.9

61.8

3.8

3.3

3.1

5.1

3.6

5.1

4.7

2.4

8.7

4.0

4.7

2.9

1.4

3.3

2.9

3.6

0.9

-

1.6

-

-

3.4

-

1.2

-

1.3

-

-

1.4

-

2.9

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

「64歳以下の非正規雇用の方」のほうが多い 「64歳以下の非正規雇用の方」のほうがどちらかといえば多い

どちらともいえない（差はない） 「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうがどちらかといえば多い

「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうが多い

61

非正規雇用の65歳以上と64歳以下の差（昇給した人の割合）

※ 「64歳以下の非正規雇用の方がいないため分からない」を除く

◆ 2024年全体では、非正規雇用の65歳以上の方と64歳以下の方で昇給した人の割合の差は「差はない」で61.9％と最も高く、次いで「64歳以下の非正規の方の方が多
い・計」で33.4％、「 65歳以上の非正規の方の方が多い・計」で4．７％となった。

◆ 業種別で「64歳以下の非正規の方の方が多い・計」をみると、［製造ライン・加工（メーカー） ］で51.4％と最も高く、次いで［事務・データ入力・受付・コールセンター］で
45.5％、［介護］で40.0％となった。

あなたの会社では、（同一就業条件で）64歳以下の非正規雇用の方と（65歳以上の非正規雇用の）シニアの方を比較して、、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規雇用のシニア層を採用している企業



n=

922 30.3 5.7

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 31.1 4.9

接客（ホテル・旅館） 64 28.2 11.0

販売・接客（コンビニ・スーパー） 78 25.6 6.4

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 42.9 7.2

販売・接客（その他小売・サービス） 59 25.5 6.8

警備・交通誘導（セキュリティ等） 64 36.0 7.8

清掃（ビル管理・メンテナンス） 82 18.3 7.3

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 46 28.3 10.9

介護 75 38.6 2.7

保育 43 16.3 7.0

事務・データ入力・受付・コールセンター 68 47.1 1.5

配送・引越し・ドライバー（陸運） 69 27.5 2.8

軽作業（倉庫・物流） 60 21.7 1.7

製造ライン・加工（メーカー） 70 41.4 5.7

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 55 27.3 3.6

※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

64歳以下の
非正規の方が
多い：計

65歳以上の
非正規の方が
多い：計

15.3

18.0

14.1

14.1

14.3

13.6

21.9

8.5

17.4

17.3

9.3

14.7

15.9

11.7

27.1

9.1

15.0

13.1

14.1

11.5

28.6

11.9

14.1

9.8

10.9

21.3

7.0

32.4

11.6

10.0

14.3

18.2

64.1

63.9

60.9

67.9

50.0

67.8

56.3

74.4

60.9

58.7

76.7

51.5

69.6

76.7

52.9

69.1

4.7

3.3

9.4

6.4

3.6

1.7

7.8

7.3

10.9

2.7

2.3

1.5

1.4

1.7

5.7

3.6

1.0

1.6

1.6

-

3.6

5.1

-

-

-

-

4.7

-

1.4

-

-

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

「64歳以下の非正規雇用の方」のほうが多い 「64歳以下の非正規雇用の方」のほうがどちらかといえば多い

どちらともいえない（差はない） 「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうがどちらかといえば多い

「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうが多い

62

非正規雇用の65歳以上と64歳以下の差（昇給のスピード）

※ 「64歳以下の非正規雇用の方がいないため分からない」を除く

◆ 2024年全体では、非正規雇用の65歳以上の方と64歳以下の方で昇給のスピードの差は「差はない」で65.1％と最も高く、次いで「64歳以下の非正規の方の方が多い・
計」で30.3％、「 65歳以上の非正規の方の方が多い・計」で5.7％となった。

◆ 業種別で「 64歳以下の非正規の方の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で47.1％と最も高く、次いで［製造ライン・加工（メーカー） ］で４１.
４％、 ［介護］で38.6％となった。

あなたの会社では、（同一就業条件で）64歳以下の非正規雇用の方と（65歳以上の非正規雇用の）シニアの方を比較して、、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規雇用のシニア層を採用している企業



n=

922 24.6 7.8

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 18.0 6.6

接客（ホテル・旅館） 64 29.7 10.9

販売・接客（コンビニ・スーパー） 78 19.2 10.3

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 32.1 14.2

販売・接客（その他小売・サービス） 59 20.4 8.5

警備・交通誘導（セキュリティ等） 64 18.7 7.8

清掃（ビル管理・メンテナンス） 82 12.2 3.6

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 46 28.2 4.3

介護 75 29.4 9.3

保育 43 20.9 9.3

事務・データ入力・受付・コールセンター 68 45.6 4.4

配送・引越し・ドライバー（陸運） 69 21.7 8.7

軽作業（倉庫・物流） 60 18.4 1.7

製造ライン・加工（メーカー） 70 37.1 8.5

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 55 21.9 12.7

※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

64歳以下の
非正規の方が
多い：計

65歳以上の
非正規の方が
多い：計

11.6

9.8

15.6

11.5

10.7

10.2

10.9

4.9

13.0

14.7

9.3

14.7

10.1

11.7

20.0

5.5

13.0

8.2

14.1

7.7

21.4

10.2

7.8

7.3

15.2

14.7

11.6

30.9

11.6

6.7

17.1

16.4

67.6

75.4

59.4

70.5

53.6

71.2

73.4

84.1

67.4

61.3

69.8

50.0

69.6

80.0

54.3

65.5

6.3

6.6

10.9

9.0

7.1

3.4

4.7

2.4

4.3

9.3

7.0

4.4

5.8

1.7

7.1

10.9

1.5

-

-

1.3

7.1

5.1

3.1

1.2

-

-

2.3

-

2.9

-

1.4

1.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

「64歳以下の非正規雇用の方」のほうが多い 「64歳以下の非正規雇用の方」のほうがどちらかといえば多い

どちらともいえない（差はない） 「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうがどちらかといえば多い

「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうが多い

63

非正規雇用の65歳以上と64歳以下の差（教育研修の機会）

※ 「64歳以下の非正規雇用の方がいないため分からない」を除く

◆ 2024年全体では、非正規雇用の65歳以上の方と64歳以下の方で教育研修の機会の差は「差はない」で67.６％と最も高く、次いで「64歳以下の非正規の方の方が多い・
計」で２4．６％、「65歳以上の非正規の方の方が多い・計」で７．８％となった。

◆ 業種別で「 64歳以下の非正規の方の方が多い・計」をみると、［事務・データ入力・受付・コールセンター］で4５.6％と最も高く、次いで［製造ライン・加工（メーカー） ］で
37.1％、 ［接客（ホテル・旅館） ］で29.7％となった。

あなたの会社では、（同一就業条件で）64歳以下の非正規雇用の方と（65歳以上の非正規雇用の）シニアの方を比較して、、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規雇用のシニア層を採用している企業



n=

922 30.6 7.4

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 24.6 8.2

接客（ホテル・旅館） 64 28.1 12.5

販売・接客（コンビニ・スーパー） 78 32.0 10.3

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 35.7 7.1

販売・接客（その他小売・サービス） 59 23.7 10.2

警備・交通誘導（セキュリティ等） 64 23.4 14.1

清掃（ビル管理・メンテナンス） 82 19.5 4.9

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 46 28.2 6.5

介護 75 38.7 2.7

保育 43 30.2 7.0

事務・データ入力・受付・コールセンター 68 45.6 5.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） 69 28.9 5.8

軽作業（倉庫・物流） 60 21.6 3.3

製造ライン・加工（メーカー） 70 50.0 4.3

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 55 27.3 9.1

※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

64歳以下の
非正規の方が
多い：計

65歳以上の
非正規の方が
多い：計

13.9

9.8

12.5

12.8

14.3

5.1

10.9

11.0

13.0

18.7

18.6

19.1

10.1

18.3

24.3

9.1

16.7

14.8

15.6

19.2

21.4

18.6

12.5

8.5

15.2

20.0

11.6

26.5

18.8

3.3

25.7

18.2

62.0

67.2

59.4

57.7

57.1

66.1

62.5

75.6

65.2

58.7

62.8

48.5

65.2

75.0

45.7

63.6

4.0

4.9

7.8

7.7

-

1.7

7.8

4.9

4.3

-

4.7

5.9

-

-

2.9

5.5

3.4

3.3

4.7

2.6

7.1

8.5

6.3

-

2.2

2.7

2.3

-

5.8

3.3

1.4

3.6
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「64歳以下の非正規雇用の方」のほうが多い 「64歳以下の非正規雇用の方」のほうがどちらかといえば多い

どちらともいえない（差はない） 「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうがどちらかといえば多い

「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうが多い

64

非正規雇用の65歳以上と64歳以下の差（業務量）

※ 「64歳以下の非正規雇用の方がいないため分からない」を除く

◆ 2024年全体では、非正規雇用の65歳以上の方と64歳以下の方で業務量の差は「差はない」で6２.0％と最も高く、次いで「64歳以下の非正規の方の方が多い・計」で30．
6％、「65歳以上の非正規の方の方が多い・計」で７．４％となった。

◆ 業種別で「 64歳以下の非正規の方の方が多い・計」をみると、［製造ライン・加工（メーカー） ］で50.0％と最も高く、次いで［事務・データ入力・受付・コールセンター］で4
５.6 ％、［介護］で38.7％となった。

あなたの会社では、（同一就業条件で）64歳以下の非正規雇用の方と（65歳以上の非正規雇用の）シニアの方を比較して、、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規雇用のシニア層を採用している企業



n=

922 20.1 8.4

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 61 19.6 8.2

接客（ホテル・旅館） 64 21.8 14.1

販売・接客（コンビニ・スーパー） 78 18.0 11.6

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 35.7 10.7

販売・接客（その他小売・サービス） 59 17.0 10.2

警備・交通誘導（セキュリティ等） 64 14.0 12.5

清掃（ビル管理・メンテナンス） 82 7.4 4.9

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 46 19.6 6.5

介護 75 25.3 6.6

保育 43 20.9 4.6

事務・データ入力・受付・コールセンター 68 29.4 3.0

配送・引越し・ドライバー（陸運） 69 17.3 8.6

軽作業（倉庫・物流） 60 10.0 3.3

製造ライン・加工（メーカー） 70 38.5 11.5

建築・土木作業員（建設・土木・設備工事） 55 16.4 10.9

※ｎ＜30以下はグレーアウトで参考値

全体

採
用
業
種

64歳以下の
非正規の方が
多い：計

65歳以上の
非正規の方が
多い：計

9.4

9.8

10.9

7.7

10.7

3.4

10.9

3.7

10.9

9.3

9.3

14.7

7.2

6.7

21.4

5.5

10.7

9.8

10.9

10.3

25.0

13.6

3.1

3.7

8.7

16.0

11.6

14.7

10.1

3.3

17.1
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71.4

72.1

64.1

70.5

53.6

72.9

73.4

87.8

73.9

68.0

74.4

67.6

73.9

86.7

50.0

72.7

5.5

4.9

12.5

9.0

3.6

1.7

7.8

3.7

4.3

5.3

2.3

1.5

4.3

3.3

8.6

7.3

2.9

3.3

1.6

2.6

7.1

8.5

4.7

1.2

2.2

1.3

2.3

1.5

4.3

-

2.9

3.6
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「64歳以下の非正規雇用の方」のほうが多い 「64歳以下の非正規雇用の方」のほうがどちらかといえば多い
どちらともいえない（差はない） 「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうがどちらかといえば多い
「65歳以上の非正規雇用のシニアの方」のほうが多い

65

非正規雇用の65歳以上と64歳以下の差（利用できる福利厚生）

※ 「64歳以下の非正規雇用の方がいないため分からない」を除く

◆ 2024年全体では、非正規雇用の65歳以上の方と64歳以下の方で利用できる福利厚生の差は「差はない」で71.4％と最も高く、次いで「64歳以下の非正規の方の方が
多い・計」で２0.１％、「65歳以上の非正規の方の方が多い・計」で８．４％となった。

◆ 業種別で「 64歳以下の非正規の方の方が多い・計」をみると、［製造ライン・加工（メーカー） ］で38.5％と最も高く、次いで［事務・データ入力・受付・コールセンター］で２９．
４％、［介護］で２５．３％となった。

あなたの会社では、（同一就業条件で）64歳以下の非正規雇用の方と（65歳以上の非正規雇用の）シニアの方を比較して、、以下項目ごとに差はありますか。（単一回答）
回答ベース：非正規雇用のシニア層を採用している企業
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